
Γιάννης Κωνσταντινίδης
Μια γαλανόλευκη σημαία

Παύλος Μαρινάκης
Η Θεσσαλονίκη παράδειγμα 
ανάπτυξης με ταχύτατους ρυθμούς

Αθανάσιος Γλαβίνας
Τα συνέδρια των κομμάτων και η ευκαιρία 
του ΠΑΣΟΚ/Κινήματος Αλλαγής

Θεόδωρος Μητράκας
Η Θεσσαλονίκη στο επίκεντρο εφαρμοσμένων 
αναπτυξιακών πολιτικών

Μελέτες και εργοτάξια
αντί για «μουσαμάδες»

Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ Αρ. Φύλλου 0302 Απριλίου 2022 Κυκλοφορεί κάθε δεύτερο Σάββατο

Οι υποδομές είναι ένα από τα θέματα που θα βρεθούν 
στο επίκεντρο του Προσυνεδρίου της ΝΔ που πραγ-
ματοποιείται σήμερα στη Θεσσαλονίκη.  Με αυτήν 
την αφορμή ο θεσσαλονικιός υφυπουργός Υποδομών 
Γιώργος Καραγιάννης μίλησε στην «Π». Δίνοντας το πο-
λιτικό στίγμα των παρεμβάσεων σημειώνει πως πλέον 
«στη Θεσσαλονίκη,  έχουμε φύγει από την εποχή των  

ευχολογίων και των «μουσαμάδων» και έχουμε μελέ-
τες, διαγωνισμούς, αναδόχους και εργοτάξια».  
Ο κ. Καραγιάννης επιμένει πως το Μετρό θα ολοκλη-
ρωθεί στο τέλος του 2023, επισημαίνει πως ως το τέλος 
του έτους θα έχουν εγκατασταθεί τα πρώτα εργοτάξια 
για την flyover και τονίζει ότι ο Προαστιακός Σιδηρό-
δρομος Δυτικής Θεσσαλονίκης  έχει ήδη προκηρυχθεί. 

Σήμερα στη Θεσσαλονίκη
το προσυνέδριο της ΝΔ

Όλα τα ονόματα για τους Δήμους
Θεσσαλονίκης, Καλαμαριάς 
και Κορδελιού-Ευόσμου

Με την πραγματοποίηση σήμερα στη Θεσσαλονίκη του πρώτου 
προσυνεδρίου, στο οποίο θα παραστεί και θα μιλήσει και ο πρωθυ-
πουργός και πρόεδρος του κόμματος Κυριάκος Μητσοτάκης, η Νέα 
Δημοκρατία μπαίνει στην τελική ευθεία για το 14ο Συνέδριό της που 
θα πραγματοποιηθεί από τις 6 ως τις 8 Μαΐου στην Αθήνα.  Αποκλει-
στική δήλωση στην «Π» του γραμματέα της ΝΔ Παύλου Μαρινάκη για 
το προσυνέδριο. 

Αν και απέχουμε ενάμιση χρόνο από τις δημοτικές 
εκλογές, ήδη έχουν ξεκινήσει διεργασίες και οι πρώτες 
κινήσεις από όσους θέλουν να είναι υποψήφιοι δή-
μαρχοι. Η «Π» παρουσιάζει το έως τώρα τοπίο στους 
τρεις μεγαλύτερους δήμους της Θεσσαλονίκης.
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EDITORIAL
Τα εκλογικά σενάρια διαψεύδονται κατηγορηματικά από την κυβέρνη-
ση και τον ίδιο τον πρωθυπουργό ο οποίος αποκλείει και το ενδεχόμενο 
αλλαγής του εκλογικού νόμου.  Η χώρα ωστόσο κινείται σε εκλογικούς 
ρυθμούς, με τα συνέδρια των κομμάτων που προγραμματίζονται να συ-
ντελούν προς αυτό.  

Ταυτόχρονα όμως ξεκινούν δειλά-δειλά και οι συζητήσεις και οι ετοι-
μασίες για τις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές του 2023.  Περίπου 
1.5 χρόνο πριν από αυτές ήδη έχουν ξεκινήσει ανακοινώσεις υποψη-
φιοτήτων και διεργασίες για τη συγκρότηση συνδυασμών.  Εγκαίρως 
πρέπει όσοι θέλουν να είναι υποψήφιοι δήμαρχοι να ανακοινώσουν 
τις προθέσεις τους ώστε να υπάρχει ο χρόνος να παρουσιάσουν το 
πρόγραμμα και τις προτάσεις τους, να καταρτίσουν τους συνδυασμούς 
τους, να έχουν το χρόνο να επικοινωνήσουν στις τοπικές κοινωνίες τα 
χαρακτηριστικά και τις θέσεις τους.  

Στην Ελλάδα δυστυχώς οι συνδυασμοί στήνονται την τελευταία στιγ-
μή και πολλές φορές οι πρωτοβουλίες εδράζονται πάνω σε προσωπι-
κά κίνητρα και φιλοδοξίες.  Για αυτό και βλέπουμε ψηφοδέλτια που 
«κλείνουν» την τελευταία στιγμή με συγγενείς και φίλους,  «αγώνα δρό-
μου» για να κατατεθούν οι υποψηφιότητες στα πρωτοδικεία, πρόχειρα 
φτιαγμένα, γενικόλογα και ανεδαφικά προγράμματα, υποψηφίους που 
δεν ξέρουν και δεν μπορούν.  

Ευθύνη έχουν και οι πολίτες που πρέπει να ενδιαφερθούν για τις εξελί-
ξεις, να γνωρίσουν και να συγκρίνουν υποψηφίους όχι μόνο στην λογι-
κή φιλικών σχέσεων, κομμάτων ή επικοινωνίας.  Μετά από μια χαμένη 
τετραετία σε πολλούς δήμους λόγω των προβλημάτων στη διοίκηση των 
Δήμων από την απλή αναλογική, η ευθύνη όλων γίνεται μεγαλύτερη.

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Δημοσιογράφος, διευθύντρια GrTimes.gr
Συνέντευξη Μαρία Σαμολαδά

Η δολοφονία του Γρηγόρη 
Λαμπράκη στη Θεσσαλονίκη

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Σε βλέπουμε/διαβάζουμε/ακούμε; 

Έχω τη γενική διεύθυνση στην οικονομική και πολιτική, 
ηλεκτρονική εφημερίδα Grtimes.gr, πραγματοποιώντας 
τηλεοπτικές συνεντεύξεις στην WebTV, αρθρογραφώ, 
έχω την καθημερινή ενημερωτική ραδιοφωνική εκπομπή 
στον Real Fm 107.1 «Θεσσαλονίκη μου, καλησπέρα», έχω 
την επιμέλεια της εφημερίδας της Ένωσης Αστυνομικών 
Υπαλλήλων Θεσσαλονίκης, είμαι υπεύθυνη του γραφείου 
Τύπου του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Κ.Μακεδονίας 
και επιμελούμαι και παρουσιάζω μία νέα τηλεοπτική 
εκπομπή με τίτλο «Μπλε Φεγγάρι» με συνεντεύξεις 
προσωπικότητας στην TV100. Ενώ από το 2015 αναγνω-
ρίζοντας τον ρόλο που επιβάλλεται να επιτελεί όποιος 
υπηρετεί το δημοσιογραφικό λειτούργημα, αφιερώνω 
μεγάλο μέρος του χρόνου μου στη διάδοση του καινοτό-
μου προγράμματος αντιμετώπισης και καταπολέμησης 
του εκφοβισμού LiveWithoutBullying.com, δράση για την 
οποία έχω τιμηθεί με το δημοσιογραφικό βραβείο του 
Ιδρύματος Μπότση. Πάνω από όλα αυτά είμαι η μητέρα 
του Κωστή! 

Η ραδιοφωνική σου εκπομπή έχει τίτλο «Θεσσαλονί-
κη μου». Τι βλέπετε στην πόλη; 

Επέλεξα να παραμείνω στην πόλη που γεννήθηκα και 
μεγάλωσα, και πιο συγκεκριμένα στον Δήμο Κορδε-
λιού- Ευόσμου, γιατί πιστεύω στη Θεσσαλονίκη μου! Η 
Θεσσαλονίκη αποτελεί την κεντρική πύλη εισόδου για 
όλη τη χώρα προς τα Βαλκάνια και την Ευρώπη, και παρά 
τη στρατηγικής σημασίας θέση της, δυστυχώς δεν την 
έχουμε αξιοποιήσει τόσο ώστε να διαδραματίσει τον 
ρόλο που πρέπει και μπορεί σε όλη τη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη. Εκτιμώ, όμως, ότι με τις υποδομές που βρίσκο-
νται στη διαδικασία της υλοποίησης σε συνδυασμό με το 
εξαιρετικά υψηλού επιπέδου επιστημονικό δυναμικό από 
τα τρία Πανεπιστημιακά ιδρύματά της, δημιουργούνται 
οι προϋποθέσεις για τις πραγματικές προοπτικές ανάπτυ-
ξης. Η Ελλάδα και η Θεσσαλονίκη είναι ήδη επενδυτικός 
προορισμός για μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, όμως θα 
πρέπει να αξιοποιήσουμε περισσότερο κάθε ευκαιρία 
ανάπτυξης και προόδου, ώστε να προσελκύσουμε επιχει-
ρηματικούς ομίλους, οι οποίοι στηρίζονται κυρίως στην 
ένταση της γνώσης και της τεχνολογίας. Κάτι το οποίο 
έχει ήδη αρχίσει να συμβαίνει με τις επενδύσεις της 
CISCO, της Pfizer, της Deloitte και αρκετών άλλων. Για να 
συμβούν, όμως, όλα αυτά πρέπει όλοι οι «συντελεστές» 
της πόλης να καθίσουν σε ένα τραπέζι και να δημιουργή-
σουν μία στρατηγική, ώστε με μία κοινή συνισταμένη να 
οδηγήσουν τη Θεσσαλονίκη στην επόμενη μέρα. Σε αυτό 
που της αξίζει. 

«Να επιτρέψουμε στους άξιους 
της Θεσσαλονίκης να ασχοληθούν 
με την πόλη»

Αύριο, 3 Απριλίου συμπληρώνονται 110 χρόνια από τη γέννηση του Γρηγόρη Λαμπράκη.  
Γιατρός και καθηγητής ιατρικής , πρωταθλητής στο άλμα εις μήκος, εκλέχθηκε βουλευ-
τής Πειραιά με την ΕΔΑ. Ήταν ιδρυτικό μέλος της «Ελληνικής Επιτροπής για τη Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη» και τον Απρίλιο του 1963, παρά τις απαγορεύσεις, πραγματοποίησε 
την «1η Μαραθώνια Πορεία Ειρήνης».   Στις 22 Μαΐου 1963 εξερχόμενος από κτίριο στη 
Θεσσαλονίκη μετά από ομιλία του, δέχθηκε απροστάτευτος επίθεση, χτυπήθηκε από πα-
ρακρατικούς στη διασταύρωση των οδών Ερμού και Βενιζέλου, τραυματίστηκε βαριά και 
μεταφέρθηκε στο ΑΧΕΠΑ όπου εξέπνευσε τέσσερις ημέρες μετά.

Έχει η Θεσσαλονίκη το προσωπικό, πολιτικό, αυτοδι-
οικητικό, επιχειρηματικό, για να πρωταγωνιστήσει; 

Αλίμονο αν μία πόλη του ενός εκατομμυρίου δεν έχει 
πρόσωπα και προσωπικότητες. Το θέμα είναι οι άνθρω-
ποι, οι οποίοι είναι άξιοι, ικανοί και της ανιδιοτελούς 
προσφοράς να ασχοληθούν με τη Θεσσαλονίκη…  να τους 
επιτρέψουμε να ασχοληθούν με την πόλη. 

Με τη γνώση των προβλημάτων και των αναγκών 
της πόλης και την αναγνωρισιμότητα που έχεις θα σε 
ενδιέφερε συμμετοχή στα πολιτικά ή αυτοδιοικητικά 
κοινά; 

Η δημοσιογραφία είχε πάντα κοινούς τόπους με την πο-
λιτική. Και οι δύο έχουν στο επίκεντρό τους τον άνθρω-
πο, τις ανάγκες του και τα προβλήματά του.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
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Πολιτική Ανάλυση

Στους ρυθμούς των επικείμενων συνεδρί-
ων τους κινούνται ήδη η Νέα Δημοκρατία, 
ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και το ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ. Το κάθε 
κόμμα και ο κάθε αρχηγός έχουν ξεχωρι-
στούς στόχους που θέλουν να επιτύχουν 
σε αυτά, όμως υπάρχεις ένας κοινός παρα-
νομαστής: η οργανωτική και πολιτική προ-
ετοιμασία των κομμάτων για τις επόμενες 
εθνικές εκλογές. Τα μηνύματα που θα στεί-
λουν και οι αποφάσεις που θα ληφθούν 
θα είναι ενδεικτικές της στρατηγικής που 
θα ακολουθήσουν τα κόμματα το επόμενο 
διάστημα που θα οδηγήσει στις κάλπες, σε 
14 μήνες από σήμερα.

Στη Θεσσαλονίκη πραγματοποιείται σήμε-
ρα το πρώτο προσυνέδριο της Νέας Δημο-
κρατίας ενόψει του τακτικού ετήσιου συ-
νεδρίου της που θα πραγματοποιηθεί από 
τις 5 ως τις 7 Μαΐου. Το συνέδριο θα είναι 
εκλογικό, καθώς θα αναδειχθεί η νέα Πολι-
τική Επιτροπή του κόμματος.  

Το πιο σημαντικό ωστόσο είναι το πώς 
θα περιγράψει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
τα βήματα της κυβέρνησης και της Νέας 
Δημοκρατίας για τον τελευταίο χρόνο της 
θητείας του ως τις εκλογές.  Με το Μαξί-
μου να μεταδίδει και τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό να επιμένει δημόσια πως οι εκλο-

γές θα γίνουν στο τέλος της τετραετίας και 
με τον ίδιο εκλογικό νόμο, ζητούμενο είναι 
τα επόμενα κυβερνητικά βήματα προς την 
κατεύθυνση υλοποίησης των μεταρρυθ-
μίσεων που υπήρχαν στην προεκλογική 
ατζέντα και λόγω κυρίως της πανδημίας 
καθυστέρησαν αλλά και η στήριξη της οι-
κονομίας και των νοικοκυριών απέναντι 
στο κύμα ακρίβειας.  

Αυτό προϋποθέτει μια συνολικά νέα οικο-
νομική στρατηγική, καθώς οι οικονομικές 
προβλέψεις αναθεωρούνται επί τα χείρω 
τόσο σε επίπεδο ελλειμμάτων και πληθω-
ρισμού όσο και ανάπτυξης. Την επόμενη 
εβδομάδα άλλωστε πρόκειται να κατατε-
θεί ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός 
που θα προβλέπει αύξηση δαπανών κατά 2 
δισ. Ευρώ. Ωστόσο κάθε σχεδιασμός μέσα 
σε αυτό το διεθνές περιβάλλον καθίσταται 
επισφαλής καθώς είναι άγνωστο πότε θα 
εμφανιστούν σημάδια εξομάλυνσης στις 
τιμές της ενέργειας που με τη σειρά τους 
επηρεάζουν τις τιμές σε όλα τα προϊόντα 
και τις υπηρεσίες. Στο πλαίσιο αυτό, ένα 
από τα μέτρα που βρίσκονται υπό σκέψη 
στα κυβερνητικά σενάρια είναι η μείωση 
του ΦΠΑ σε μια σειρά βασικών ειδών δι-
ατροφής.

Συνέδρια κομμάτων, πολιτικοί στόχοι 
και εκλογικοί σχεδιασμοί

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Από το βήμα του Συνεδρίου ο κ. Μητσοτά-
κης αναμένεται επομένως να περιγράψει 
τους νέους κυβερνητικούς στόχους στο 
νέο διεθνές και εγχώριο περιβάλλον όσο 
όμως και απέναντι στους πολιτικούς τους 
αντιπάλους, περιγράφοντας το διακύβευ-
μα των επόμενων εκλογών.    
Το συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας όμως 
έχει και το εσωτερικό του ενδιαφέρον.  Η 
βάση του κόμματος, ουκ ολίγα μέλη και 
στελέχη, αντιδρούν στην αξιοποίηση στην 
κυβέρνηση στελεχών από το χώρο του 
ΠΑΣΟΚ και τόσων τεχνοκρατών και στα 
ανοίγματα προς το κέντρο δίχως ισορρο-
πία με τις παραδοσιακές πολιτικές και ιδε-
ολογικές δεξαμενές. Ίσως εκεί εδράζονται 
οι πληροφορίες που θέλουν τον πρωθυ-
πουργό όταν προχωρήσει σε αλλαγές στο 
κυβερνητικό σχήμα, να αξιοποιεί περισσό-
τερους κοινοβουλευτικούς, βουλευτές και 
μάλιστα από την περιφέρεια.  

Ειδικά για τη Θεσσαλονίκη, μιας και το 
πρώτο προσυνέδριο πραγματοποιείται 
σήμερα στην πόλη, ένα από τα θέματα 
που βρίσκεται στη γαλάζια ατζέντα και 
αναμφίβολα αποτελεί στοιχείο πολιτικού 
προβληματισμού είναι το ότι δημοσκοπι-
κά η ΝΔ βρίσκεται σε χαμηλότερα από τα 
πανελλαδικά επίπεδα.  Κυβερνητικά στελέ-
χη υπογράμμιζαν πως αν και στη Θεσσα-
λονίκη έχει ανοίξει μια μεγάλη βεντάλια 
πρωτοβουλιών, αυτό δεν έχει τον ανάλογο 
αντίκτυπο στην κοινωνία που θα ανέμεναν 
στο επιτελείο της ΝΔ.  Δεν ήταν τυχαίο πως 
και ο ίδιος ο πρωθυπουργός και ο γραμμα-
τέας της Πολιτικής Επιτροπής Παύλος Μα-
ρινάκης στις πρόσφατες συναντήσεις τους 
με κοινοβουλευτικά, κυβερνητικά και κομ-
ματικά στελέχη από τη Θεσσαλονίκη ζήτη-
σαν μεγαλύτερη στήριξη και επικοινωνία 
του κυβερνητικού έργου.

Με μικρότερη συμμετοχή σε σχέση με τις 
προσδοκίες της Κουμουνδούρου εξελίσ-
σεται ο προσυνεδριακός διάλογος, με τις 
Οργανώσεις Μελών να μην μπορούν να 
προσεγγίσουν στις τάξεις τους ικανό μέ-
ρος της μεγάλης εκλογικής δεξαμενής του 
ΣΥΡΙΖΑ. Η προσπάθεια να συναντηθεί ο 
ΣΥΡΙΖΑ και  στο κόμμα με όσους συναντή-
θηκε στις κάλπες δεν στέφθηκε με επιτυ-
χία και ως τώρα οι προσυνεδριακές δια-
δικασίες έχουν εστιαστεί στις διαφωνίες 
των εσωκομματικών τάσεων με αιχμή τις 
προτάσεις του Αλέξη Τσίπρα για τον τρόπο 
εκλογής προέδρου και οργάνων αλλά και 
τα «ανοίγματα» του κόμματος και το επα-
κόλουθο πολιτικό του μήνυμα. 
Το συνέδριο του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης θα πραγματοποιηθεί 
στην Αθήνα από τις 14 ως τις 17 Απριλί-
ου ενώ τον Μάιο θα γίνουν οι εκλογές για 
τον πρόεδρο και την Κεντρική Επιτροπή 
που θα κληθούν να ψηφίσουν τα περί-
που 60.000 κομματικά μέλη.  Οι διάφορες 
«προεδρικές» τάσεις ενωμένες θα έχουν 
μια σκληρή αναμέτρηση με την «Ομπρέλα» 
που τραβάει το κόμμα προς τα πιο αριστε-
ρά ενώ οι διαφωνίες στο εσωτερικό αποτυ-
πώνονται και στις δημόσιες παρεμβάσεις 
στελεχών επί διάφορων κομματικών και 
πολιτικών ζητημάτων.

Αύριο στη Θεσσαλονίκη θα πραγματοποι-
ηθεί προσυνεδριακή θεματική εκδήλωση 
του ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ για την υγεία, παρου-
σία του Νίκου Ανδρουλάκη και ενόψει του 
συνεδρίου του κόμματος από τις 20 ως τις 
22 Μαΐου.  Ο νέος πρόεδρος του κόμματος 
έχει μπροστά του δύο σημαντικά στοι-
χήματα: της ανανέωσης του κομματικού 
μηχανισμού και της παρουσίασης πολιτι-
κών προτάσεων που θα του επιτρέψουν 
να κεφαλαιοποιήσει το θετικό κλίμα που 
έχει δημιουργηθεί και αποτυπώνεται και 
δημοσκοπικά. Επίσης, να βρει το χώρο του 
ανάμεσα στη μέγγενη ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ που 
προσπαθούν να το ετεροπροσδιορίζουν 
σύμφωνα με τις δικές τους στρατηγικές.  

Το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ

Το συνέδριο του ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ

“Στους ρυθμούς των επικείμενων συνεδρίων τους κινούνται 
ήδη η Νέα Δημοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και το ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ. Τα 
μηνύματα που θα στείλουν και οι αποφάσεις που θα ληφθούν 
θα είναι ενδεικτικές της στρατηγικής που θα ακολουθήσουν τα 
κόμματα το επόμενο διάστημα που θα οδηγήσει στις κάλπες, 
σε 14 μήνες από σήμερα”
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Τον προγραμματισμό των έργων υπο-
δομής που υλοποιούνται στη Θεσσα-
λονίκη, παρουσιάζει σε εφ’ όλης της 
ύλης συνέντευξη που παραχώρησε 
στην «Π», ο υφυπουργός Υποδομών 
Γιώργος Καραγιάννης. Δίνοντας το 
πολιτικό στίγμα των παρεμβάσεων 
σημειώνει πως πλέον «στη Θεσσα-
λονίκη,  έχουμε φύγει από την εποχή 
των  ευχολογίων και των «μουσαμά-
δων» και έχουμε μελέτες, διαγωνι-

σμούς, αναδόχους και εργοτάξια».  
Ο κ. Καραγιάννης επιμένει πως το 
Μετρό θα ολοκληρωθεί στο τέλος του 
2023, επισημαίνει πως ως το τέλος 
του έτους θα έχουν εγκατασταθεί τα 
πρώτα εργοτάξια για την flyover και 
τονίζει επίσης ότι ο Προαστιακός Σι-
δηρόδρομος της Δυτικής Θεσσαλονί-
κης, ένα έργο 23 εκατ. ευρώ, έχει ήδη 
προκηρυχθεί.

Γιώργος Καραγιάννης

“Έργα ζωής για να 
καταστήσουμε 
 τη Θεσσαλονίκη 
πρωταγωνίστρια 
της νέας εποχής”

Τον τελευταίο καιρό πολλά έργα που ήταν 
βαλτωμένα στη Θεσσαλονίκη, πλέον τα βλέ-
πουμε να προχωρούν. Πού οφείλεται αυτό;

Από την πρώτη στιγμή λειτουργήσαμε με 
το βλέμμα στο μέλλον και στις πραγματικές 
ανάγκες που έχει η Θεσσαλονίκη, αφήνοντας 
πίσω τις ανούσιες κομματικές αντιπαραθέ-
σεις. Σχεδιάσαμε ένα στοχευμένο πρόγραμ-
μα αναβάθμισης των υποδομών με βάση τις 
τοπικές και περιφερειακές ανάγκες, αλλά και 
τον ευρύτερο εθνικό αναπτυξιακό σχεδιασμό. 
Διασφαλίσαμε τους απαραίτητους εθνικούς 
και ευρωπαϊκούς πόρους, υιοθετήσαμε νέα 
θεσμικά εργαλεία και ξεπεράσαμε την παρα-
δοσιακή ελληνική γραφειοκρατία δρομολο-
γώντας τις απαραίτητες διαδικασίες.

Το αποτέλεσμα είναι σήμερα, στη Θεσσαλονί-
κη, να έχουμε φύγει από την εποχή των  ευχο-
λογίων και των «μουσαμάδων» και να έχουμε 
μελέτες, διαγωνισμούς, αναδόχους και εργο-
τάξια.

Σήμερα στην πόλη υλοποιούνται έργα ζωής, 
που την μετατρέπουν, επιτέλους, σε πρωτα-
γωνίστρια της νέας εποχής.

 Έχετε αναφέρει ότι το μετρό θα παραδοθεί 
στη Θεσσαλονίκη στο τέλος του 2023. Ισχύει 
η δέσμευση; Υπάρχει ενδεχόμενο καθυστε-
ρήσεων λόγω νέων δικαστικών εμπλοκών 
με τα νεώτερα ευρήματα στον Σταθμό Βενι-
ζέλου;

Το Μετρό Θεσσαλονίκης έχει ορίζοντα ολο-
κλήρωσης το τέλος του 2023 και αυτή είναι 
μία δέσμευση που έχουμε αναλάβει και θα τη-

Συνέντευξη

Βαγγέλη
Πλάκα

Συνέντευξη στον 

Υφυπουργός Υποδομών

Τα συνέδρια των κομμάτων 
και η ευκαιρία του ΠΑΣΟΚ/Κινήματος 
Αλλαγής

Τα συνέδρια των κομμάτων αποτελούν κορυφαίες πολιτικές διαδικασίες, ορόσημα για 
την πολιτική κατεύθυνση των φορέων τους το επόμενο διάστημα, για αυτό άλλωστε 
και συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον των μέσων μαζικής ενημέρωσης και των πολιτών(;). 
Θεωρητικά τα κομματικά συνέδρια δεν περιορίζονται σε οργανωτικές διαδικασίες, 
ούτε αποτελούν απλά κομματικές φιέστες αλλά μέσα από τη μήτρα τους προκύπτουν 
ιδεολογικές τοποθετήσεις και διαπλάθονται οι πολιτικοί χαρακτήρες των κομμάτων.
Μεγάλο ερωτηματικό αποτελεί το αν και κατά πόσον οι πολίτες δίνουν την προσοχή 
τους στις κομματικές εξελίξεις και παρακολουθούν τις εργασίες των συνεδρίων, μετέ-
χουν του προσυνεδριακού διαλόγου και συμπράττουν στην επεξεργασία των πολιτι-
κών θέσεων, οι οποίες φιλοδοξούν να καταστούν μετέπειτα πολιτικές θέσεις του κόμ-
ματος και στη συνεχεία νομοθετικές πρωτοβουλίες για την εφαρμογή τους.

Μετά από δύο χρόνια κομματικής ανομβρίας εξαιτίας της πανδημικής κρίσης και ενό-
ψει των εθνικών εκλογών μέσα στον επόμενο χρόνο, τα τρία μεγαλύτερα κόμματα της 
ελληνικής πολιτικής σκηνής διοργανώνουν τα συνέδριά τους το επόμενο διάστημα, με 
πρώτο τον ΣΥΡΙΖΑ, στη συνέχεια τη Νέα Δημοκρατία και τελευταίο το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ 
στις 20-22 Μάϊου. Τα τρία γεγονότα το επόμενο δίμηνοκρίνονται καθοριστικά για το 
μέλλον της πολιτικής ζωής της χώρας και αναμένεται να διαμορφώσουν τα πολιτικά 
διακυβεύματα τουλάχιστοντης επόμενης 5ετίας.

Οι μέχρι τώρα εντυπώσεις από τους δύο υπερασπιστές του καταρρέοντος δικομματι-
σμού υποδεικνύουν ωστόσο μία πεπαλαιωμένη πρακτική, απωθητική για τους πολίτες, 
οι οποίοι και δείχνουν περιορισμένο ενδιαφέρον για τις εξελίξεις των συγκεκριμένων 
κομματικών μηχανισμών. Νέα Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ, αδύναμοι να ξεπεράσουν τις πα-
θογένειες που χαρακτηρίζουν τις κομματικές τους διαδικασίες, διαχρονικός καθεστω-
τισμός από τη μία και φτηνός αρχηγισμός από την άλλη, υποφέρουν από τον ίδιο τους 
τον εαυτό. Ενώ επιπλέον οι τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις, επιβαρύνουν τον δείκτη αρ-
νητικότητας που περιβάλλει το κομματικό τους πλαίσιο. Οι κυβερνητικές αποτυχίες 
της κυβέρνησης της ΝΔ αδυνατίζουν την εμπιστοσύνη των πολιτών προς το κόμμα της 
ΝΔ ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ πάσχει σε τέτοιο βαθμό από αξιοπιστία από την πρόσφατη κυβερνη-
τική του θητεία ώστε να έχει το μοναδικό και σπάνιο προνόμιο να είναι η μοναδική 
αξιωματική αντιπολίτευση που βλέπει τα ποσοστά αισθητά μειούμενα σε σχέση με την 
τελευταία εκλογική επίδοσητου. 

Αντιλαμβανόμενοι τις παραπάνω αδυναμίες, στο ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ έχουμε ξεκινήσει εδώ 
και λίγες μέρες τη διαδικασία της αυτοοργάνωσής μας σε συνέχεια της εξαιρετικά επι-
τυχούς διαδικασίας εκλογής νέου αρχηγού στις αρχές Δεκεμβρίου, η οποία και αγκαλιά-
στηκε από 270.000 πολίτες. Φιλοδοξούμε, μέσα από το εγχείρημα αυτό, όπως έθεσε στο 
κάλεσμα του προς του πολίτες ο Πρόεδρος μας Νίκος Ανδρουλάκης, να θέσουμε σε νέα 
βάση τη σχέση πολίτη και κόμματος, υπερβαίνοντας παραδοσιακά κομματικά πλαίσια 
και ανοίγοντας το κόμμα στην κοινωνία, ώστε να πετύχουμε την ανόθευτη αλληλεπί-
δραση με τον ελληνικό λαό και να τροφοδοτηθεί η προσπάθεια οικοδόμησης μίας νέας 
σχέσης πολίτη και κόμματος. Δίνουμε το λόγο απευθείας και αδιαμεσολάβητα στον 
πολίτη, ώστε να γίνει συμμέτοχος της πολιτικής διαδικασίας και να συν-διαμορφώσει 
ενεργά τις πολιτικές θέσεις του κόμματος.  Στην κατεύθυνση αυτή, αξιοποιούμε την τε-
χνολογία μέσααπό το ψηφιακό κόμμα (www.digitalsociety.gr), ένα εξαιρετικά χρήσιμο 
εργαλείο με δυναμική προοπτική, ώστε να αποτελέσει το δίαυλο επικοινωνίας με την 
κοινωνία, τόσο στις προσυνεδριακές διαδικασίες αλλά και στα επόμενα βήματα,ένας 
μόνιμος κομματικός θεσμός αλληλεπίδρασης κόμματος και κοινωνίας.

Η πρόκληση που αντιμετωπίζουμε είναι μεγάλη και τα εμπόδια πολλά, άλλωστε το 
κομματικό φαινόμενο δεν διάγει και τις καλύτερες μέρες. Μετά από 10 και πλέον χρό-
νια συνεχούς κρίσης και αμφισβήτησης των πρωτείων της πολιτικής, οι πολίτες δικαί-
ως βλέπουν με επιφύλαξη τις κομματικές διεργασίες. Στο ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ επιζητούμε 
διακαώς μέσα από την αυτοοργάνωση την ανατροπή των παραπάνω παθογενειών. 
Επιδιώκουμετη συμμετοχή νεότερων αλλά και την επαναδραστηριοποίηση αδρανο-
ποιημένων πολιτών, απογοητευμένων από την παραφθορά των κομμάτων και της 
λειτουργίας τους, διότι αν τα κόμματα παραμένουν αποκομμένα από τα αιτήματα της 
κοινωνίας, χάνουν ουσιαστικά τον λόγο ύπαρξης τους ως αγωγοί πολιτικών θέσεων 
από τον κοινωνικό σύνολο προς τους θεσμικούς εκπροσώπους του. Είναι ευθύνη όλων 
μας να το πετύχουμε, απέναντι στην κοινωνία, απέναντι στην πατρίδα. Η ευκαιρία δεν 
πρέπει να πάει χαμένη.

ρήσουμε. Αυτό δείχνουν, άλλωστε, όλοι οι επι-
μέρους ρυθμοί εξέλιξης και ποιοτικοί δείκτες.
Το ποσοστό υλοποίησης του έργου φτάνει στο 
82%, ενώ ξεκινάει ήδη με ΣΔΙΤ η διαγωνιστική 
διαδικασία για πρόσληψη του σχετικού φορέα 
λειτουργίας του Μετρό  Θεσσαλονίκης. Πα-
ράλληλα εξελίσσεται η επέκταση του Μετρό 
προς Καλαμαριά με ποσοστό υλοποίησης που 
ανέρχεται σήμερα στο 84%.

Με απόλυτο σεβασμό στην αρχαία μας κληρο-
νομιά και με υιοθέτηση των πλέον σύγχρονων 
τεχνικών αξιοποίησης των αρχαιολογικών ευ-
ρημάτων, θα προσφέρουμε στους κατοίκους 
και στους επισκέπτες της πόλης ένα από τα 
πιο σύγχρονα έργα Μετρό της Ευρώπης, καθι-
στώντας ταυτόχρονα επισκέψιμες τις αρχαιό-
τητες της Βενιζέλου, ως ένα ζωντανό μουσείο, 
που θα αναδεικνύει την τεράστια ιστορία της 
πόλης. Το Συμβούλιο της Επικρατείας ήδη έχει 
εκδώσει τις τελικές του αποφάσεις, που πρέ-
πει όλοι να τις σεβαστούμε και να τις εφαρ-
μόσουμε.

Η οδική σύνδεση του 6ου Προβλήτα του ΟΛΘ 
με την ΠΑΘΕ και την υπάρχουσα σιδηροδρο-
μική γραμμή είναι δύο έργα που θα αναβαθ-
μίσουν σημαντικά το λιμάνι της Θεσσαλονί-
κης. Ποια τα χρονοδιαγράμματα γι’ αυτά τα 
έργα;

Ένα έργο που εκκρεμούσε από το 2000, η κα-
τασκευή της οδικής σύνδεσης του 6ου προ-
βλήτα του Λιμένα Θεσσαλονίκης με τον ΠΑΘΕ 
και την Εγνατία Οδό έχει ήδη ξεκινήσει και 
πλέον υλοποιείται.
Πρόκειται για ένα έργο στρατηγικής σημασί-
ας, καθώς θα αυξήσει σημαντικά τις δυνατότη-

Αθανάσιος 
Γλαβίνας
Δικηγόρος, 
Διευθυντής ΚΟ. ΚΙΝΑΛ 
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“Βέβαια, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι ακόμα μία 
–ας μου επιτραπεί ο όρος- καινοτομία του FlyOver 
είναι οι πρωτόγνωροι ρυθμοί με τους οποίους έτρε-
ξε ο διαγωνισμός και πλέον στο τέλος του έτους θα 
εγκατασταθούν τα πρώτα εργοτάξια για να ξεκινήσει 
η κατασκευή του χωρίς να διακοπεί η κυκλοφορία 
και με τη μικρότερη δυνατή όχληση”

«Οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος της τετραετίας»

Το θέμα των πρόωρων εκλογών κυριαρχεί στη δημόσια συζήτηση.  Η εκλογολογία επηρεά-
ζει την πορεία των έργων;

Πιστεύω ακράδαντα ότι το πολιτικό σύστημα είναι ώριμο όταν όλοι κατανοούν πως τα μεγάλα 
έργα υποδομών γίνονται για τις επόμενες γενιές και όχι για τις επόμενες εκλογές. Γιατί μόνο 
έτσι είναι κερδισμένοι όλοι οι πολίτες.

Από κει και πέρα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ξεκαθαρίσει με απόλυτη καθαρότητα και σα-
φήνεια ότι οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος της τετραετίας. Μια θέση που είναι θεσμικά ορθή 
και επιβεβαιώνει τη σοβαρότητα και την υπευθυνότητα αυτής της κυβέρνησης, απέναντι σε 
μια αξιωματική αντιπολίτευση που επιμένει να λειτουργεί με το βλέμμα στο παρελθόν και να 
πέφτει στη παγίδα του λαϊκισμού. 

Ειδικά σε αυτή τη δύσκολη και ρευστή διεθνή συγκυρία, η χώρα έχει ανάγκη από σταθερότητα 
και από την εφαρμογή των απαραίτητων πολιτικών που θα τονώσουν την ανάπτυξη και θα 
στηρίξουν τους πολίτες στη δύσκολη καθημερινότητα. Όλα τα άλλα νομίζω ότι, ειδικά σήμερα, 
δεν έχουν κανένα νόημα.

τες των συνδυασμένων μεταφορών, θα ενισχύσει 
την ανταγωνιστικότητα του Λιμένα και την τοπική 
ανάπτυξη και θα προσφέρει  νέες θέσεις εργασί-
ας.

Δεν σταματήσαμε, όμως, εδώ σε ό,τι αφορά το λι-
μάνι. Προχωράμε και στη σιδηροδρομική σύνδε-
ση του 6ου προβλήτα με στόχο να μετατρέψουμε 
το λιμάνι σε εμπορευματικό κόμβο μεταφορών 
και logistics στην Βόρεια Ελλάδα με καλύτερη 
πρόσβαση στις βαλκανικές αγορές. 

Μιλώντας για το λιμάνι, τον σιδηρόδρομο και τις 
οδικές υποδομές πρέπει να σκεφτόμαστε πάντα 
και το νέο σύγχρονο αεροδρόμιο, αφού έτσι ανα-
δεικνύεται η Θεσσαλονίκη ως υπερτοπικός διαμε-
ταφορικός κόμβος.

Από τα πιο σημαντικά έργα που θα γίνουν στη 
Θεσσαλονίκη είναι η Ανατολική Περιφερειακή 
Οδός Θεσσαλονίκης, το γνωστό flyover. Πότε 
αναμένεται να αναδειχθεί ο ανάδοχος και να 
συμβασιοποιηθεί το έργο;

Το FlyOver είναι ένα πρωτότυπο και σύγχρονο 
έργο, που θα επιλύσει πολλά σημερινά κυκλο-
φοριακά και περιβαλλοντικά προβλήματα. Θα 
αποσυμφορήσει σε σημαντικό βαθμό την κυκλο-
φορία στην πόλη, θα υποκαταστήσει σε μεγάλο 
βαθμό την προβληματική, σήμερα, περιφερειακή 
οδό, θα προσφέρει υψηλό επίπεδο οδικής ασφά-
λειας και θα μειώσει τους χρόνους μεταξύ της δυ-
τικής και ανατολικής πλευράς της πόλης. 

Πρόκειται για ένα έργο που σχεδιάστηκε, μελε-
τήθηκε και χρηματοδοτήθηκε από τη σημερινή 
κυβέρνηση και πλέον έχει προσωρινό ανάδοχο. 
Το FlyOver, θα είναι από τους μεγαλύτερους ενα-
έριους αυτοκινητόδρομους της Ελλάδας που θα 
λειτουργήσει συμπληρωματικά και πολλαπλασια-
στικά μαζί με το Μετρό αναβαθμίζοντας συνολικά 
το, δημόσιο χώρο στην πόλη. 

Βέβαια, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι ακόμα μία 
–ας μου επιτραπεί ο όρος- καινοτομία του FlyOver 
είναι οι πρωτόγνωροι ρυθμοί με τους οποίους 
έτρεξε ο διαγωνισμός και πλέον στο τέλος του 
έτους θα εγκατασταθούν τα πρώτα εργοτάξια για 
να ξεκινήσει η κατασκευή του χωρίς να διακοπεί η 
κυκλοφορία και με τη μικρότερη δυνατή όχληση.

Βλέπουμε ότι ως υπουργείο προωθείτε πλέον 
πολύ τα μεγάλα σιδηροδρομικά έργα. Αποτελεί 
στρατηγική επιλογή σας;

Ξέρετε ο σιδηρόδρομος είναι το μέσο εκείνο που 
διασφαλίζει στον μέγιστο βαθμό την ταχύτητα 
και ασφαλή μεταφορά ανθρώπων και εμπορευ-
μάτων και μάλιστα με θετικό πρόσημο για το 
περιβάλλον. Η προώθηση των συνδυασμένων 
Μεταφορών είναι μονόδρομος για την ενίσχυση 
της στρατηγικής θέσης της χώρας μας στη Νοτιο-
ανατολική Ευρώπη.

Με αυτό το δεδομένο υλοποιούμε την μεγαλύτε-
ρη επένδυση που έχει γίνει ποτέ στην ιστορία του 
σιδηροδρόμου στην Ελλάδα ύψους 4,5 δισ. ευρώ, 
το μεγαλύτερο τμήμα του οποίου αφορά τη Βό-
ρεια Ελλάδα. Αναφέρομαι στο Θεσσαλονίκη-Τοξό-
τες, ένα προϋπολογισμού 1,68 δισ. €.

Ακόμα ένα παράδειγμα είναι ο Προαστιακός Σι-
δηρόδρομος της Δυτικής Θεσσαλονίκης, ένα έργο 
23 εκατ. ευρώ, που έχει ήδη προκηρυχθεί. Όλοι 

γνωρίζουμε ότι η Δυτική Θεσσαλονίκη χρειάζεται 
αναβάθμιση των υποδομών της και  καλύτερη 
προσπέλαση, ώστε να τονωθεί η κινητικότητα, η 
διασυνδεσιμότητα και η τοπική οικονομία των 
όμορων δήμων της περιοχής.

Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι δύο διαγωνισμοί 
των έργων ΣΔΙΤ, των Δικαστικών Μεγάρων και 
των 17 σχολικών μονάδων στην Κεντρική Μα-
κεδονία; Πως είναι εδώ τα χρονοδιαγράμματα;

Πέρα από τα μεγάλα και εμβληματικά έργα που 
έχουμε δρομολογήσει και υλοποιούμε στη Θεσ-
σαλονίκη, έχουμε και μία σειρά παρεμβάσεων οι 
οποίες θα αναβαθμίσουν σημαντικά την καθημε-
ρινότητα των πολιτών.

Σε αυτά τα έργα είναι το cluster των Δικαστικών 
Μεγάρων Κεντρικής Μακεδονίας, που περιλαμ-
βάνει την κατασκευή των νέων Δικαστικών Μεγά-
ρων Σερρών, Έδεσσας και Κιλκίς και την ανακα-
τασκευή του Δικαστικού Μεγάρου Θεσσαλονίκης, 
συνολικού προϋπολογισμού 120εκ.€.

Το έργο βρίσκεται στην Α’ Φάση της διαγωνιστικής 
διαδικασίας της Προεπιλογής συμμετεχόντων, η 
οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του Α’ 
τριμήνου 2022  και θα ακολουθήσει η Β’ φάση του 
διαγωνισμού, που αναμένεται να ολοκληρωθεί 
στο Γ’ τρίμηνο του 2022.

Ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς αφορά την καθημερι-
νότητα του πιο ενεργού και πολλά υποσχόμενου 
κομματιού της κοινωνίας, των παιδιών και των 
νέων, είναι το έργο κατασκευής 17 υπερσύγχρο-
νων, βιοκλιματικών, ενεργειακά αναβαθμισμένων 
σχολικών μονάδων. Και εδώ θα έχουμε εργοτάξια 
μέσα στο 2022 καθώς αναμένουμε προσωρινό 
ανάδοχο μέσα στο β’ τρίμηνο.

Είναι εμφανές ότι ο σχεδιασμός μας δεν αφορά 
αποκλειστικά τα μεγάλα έργα πνοής αλλά το σύ-
νολο του πεδίου δράσης και ανάπτυξης μίας κοι-
νωνίας.

Το μεγάλο θέμα των ανατιμήσεων που παρα-
τηρούνται σε υλικά και πρώτες ύλες λόγω της 
έκρηξης του ενεργειακού κόστους διεθνώς, 
μπορεί να επηρεάσει δυσμενώς την πορεία των 
δημοσίων έργων;

Οι ανατιμήσεις που έχουν προκύψει λόγω της αύ-
ξησης του ενεργειακού κόστους και βεβαίως των 
αρνητικών επιπτώσεων του πολέμου, επιβαρύ-
νουν το κόστος κατασκευής. Έχοντας αυτό κατά 
νου καλέσαμε σε μια ουσιαστική και ειλικρινή 
διαβούλευση τους εκπροσώπους του κατασκευ-
αστικού κλάδου, προκειμένου από κοινού να 
δώσουμε βιώσιμες λύσεις και να διαχειριστούμε 
αποτελεσματικά το πολύπλοκο αυτό ζήτημα. 

Επιδίωξή μας είναι αφενός να διασφαλίσουμε τη 
συνέχιση των έργων, αφετέρου να προχωρήσου-
με σε μία λύση που θα κινείται εντός των δημοσι-
ονομικών δυνατοτήτων της χώρας.

Ταυτόχρονα, κύριο μέλημά μας είναι να επουλώ-
σουμε παθογένειες ετών και έτσι έχουμε ήδη προ-
βλέψει τη δημιουργία Παρατηρητηρίου Τιμών και 
την ίδρυση Εταιρείας Προδιαγραφών και Τιμολό-
γησης Τεχνικών Έργων και Μελετών, προκειμένου 
οι όποιες αναπροσαρμογές τιμών προκύπτουν να 
γίνονται αυτόματα.
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02 Απριλίου 2022

Για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Θεσσα-
λονίκης εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης και της ακρίβειας μίλησε στο «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής myportal.gr)  του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm ο πρόεδρος της 
Ένωσης Ξενοδόχων Θεσσαλονίκης, Ανδρέας Μανδρίνος.

Σύμφωνα με τον ίδιο τα ξενοδοχεία της πόλης, ειδικότερα τα μεγάλα έρχονται αντι-
μέτωπα με πολλές υποχρεώσεις εξαιτίας του κόστους ενέργειας. «Αν συσσωρευτούν 
χρέη δυο και τριών μηνών δεν υπάρχει αναστροφή του κλίματος» είπε ο κ. Μανδρίνος. 
Ξεκαθάρισε ωστόσο, πως το πρόβλημα εντοπίζεται στα συνεχούς λειτουργίας ξενοδο-
χεία και όχι τα εποχιακά. 

Αναφερόμενος στο διάστημα Νοεμβρίου- Φεβρουαρίου ο κ. Μανδρίνος έκανε λόγο για 
«ελάχιστες κρατήσεις και ελάχιστα δωμάτια». «Αν και παρατηρείται πλέον μια ροή, σε 
καμία περίπτωση αυτή δεν μπορεί να συγκριθεί με τους αριθμούς του 2019» συμπλή-
ρωσε. Ο κ. Μανδρίνος ζήτησε μεταξύ άλλων να υπάρξει μέριμνα, ώστε να μην «γονατί-
σουν» λόγω ενεργειακής κρίσης τα ξενοδοχεία της πόλης.

Για την σπουδαιότητα της παρουσίας αντιπροσωπείας της Παγκόσμιας Διακοινοβου-
λευτικής Ένωσης Ελληνισμού (ΠαΔΕΕ) στη Θεσσαλονίκη, καθώς όπως είπε είναι πρώτη 
φορά που η αντιπροσωπεία βγαίνει εκτός Αθηνών, μίλησε στο «Άναψε Φλας» (παραγω-
γής myprotal.gr) του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm ο πρόεδρος της Περιφερει-
ακής Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας και δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, Ιγνάτιος 
Καϊτεζίδης. 

«Ήταν μια σημαντική πρωτοβουλία» ανέφερε ο κ. Καϊτεζίδης συμπληρώνοντας πως 
το ελληνικό στοιχείο βρίσκεται σε ολόκληρο τον κόσμο.  «Από την Αμερική μέχρι την 
Κένυα έχουμε Έλληνες ομογενείς εκλεγμένους» είπε. Σύμφωνα με τον ίδιο η ανταλλαγή 
απόψεων ήταν χρήσιμη, καθώς τέθηκαν οι βάσεις για συνεργασία σε τοπικό επίπεδο 
μεταξύ των δήμων της Κεντρικής Μακεδονίας και του εξωτερικού. 

«Μόνο κέρδος μπορούμε να έχουμε από τέτοιες συναντήσεις» είπε ο κ. Καϊτεζίδης. 
Αναφορικά με την πρόσφατη επίσκεψη της Προέδρο της Δημοκρατίας, Κατερίνας Σα-
κελλαροπούλου στον δήμο Πυλαίας- Χορτιάτη προκειμένου να παρακολουθήσει αγώ-
να μπάσκετ με αμαξίδιο στο Πανόραμα δήλωσε: «Με την παρουσία της ενθάρρυνε τα 
παιδιά στα οποία υποκλινόμαστε όλοι, παιδιά που δίνουν έναν αγώνα ζωής. Εντυπω-
σιάστηκε και η ίδια από τον αγώνα αυτόν των παιδιών». Σημείωσε μεταξύ άλλων, ότι 
είχε την ευκαιρία να προσκαλέσει την κ. Σακελλαροπούλου στις εκδηλώσεις μνήμης 
για το Ολοκαύτωμα του Χορτιάτη στις 2 Σεπτεμβρίου 2022. 

Ο κ. Καϊτεζίδης αναφέρθηκε επίσης στο ενδιαφέρον της κ. Σακελλαροπούλου για τις 
δράσεις στήριξης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς τον δοκιμαζόμενο Ουκρανικό λαό.

Ολομέτωπη επίθεση στην κυβέρνηση για τις 
επιλογές της εξαπέλυσε μιλώντας στην εκπομπή 
«Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr) 
του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm η βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης και αρμόδια 
Τομεάρχης Τουρισμού, Κατερίνα Νοτοπούλου 
επαναφέροντας το αίτημα του κόμματός της για 
προσφυγή στις κάλπες. 

«Τώρα εκλογές. Το πιο επικίνδυνο από όλα είναι 
ότι σε όλες αυτές τις μεγάλες κρίσεις το τιμόνι 
της χώρας το κρατά ένας αναίσθητος τουρίστας 
πρωθυπουργός» δήλωσε η κ. Νοτοπούλου ζητώ-
ντας παράλληλα την διεξαγωγή ντιμπέιτ μεταξύ 
του πρωθυπουργού και του αρχηγού της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, Αλέξη Τσίπρα. 

«Από την πρώτη στιγμή που εξελέγη πρωθυ-
πουργός ο Αλέξης Τσίπρας ο Μητσοτάκης ζη-
τούσε εκλογές. Εμείς βάλαμε πλάτη στην πρώτη 
περίοδο της πανδημίας» σημείωσε η κ. Νοτο-
πούλου. Συμπλήρωσε πως άμεσα πρέπει να αυ-
ξηθεί ο κατώτατος μισθός, να μειωθεί ο ειδικός 
φόρος κατανάλωσης στα καύσιμα, να υπάρξουν 

φοροαπαλλαγές για το σύνολο της κοινωνίας.  

«Η κυβέρνηση παρακολουθεί αμέτοχη και αναί-
σθητη, δεν έχει αίσθηση του δράματος που βιώ-
νει η ελληνική οικογένεια» σχολίασε η βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αναφερόμενη στο πακέτο μέτρων που πρόσφατα 
ανακοινώθηκε είπε πως η κυβέρνηση «μοιράζει 
ψίχουλα». «Τα μέτρα είναι ντροπή για μια κυ-
βέρνηση Θα συνεχίσουμε να διεκδικούμε εκλο-
γές και περισσότερα μέτρα ανακούφισης για τον 
ελληνικό λαό». 

Τόνισε μεταξύ άλλων, «έχουμε την ευρωπαϊκή 
πρωτοτυπία, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πάρει 
απόφαση για μείωση της εξάρτησης από το φυ-
σικό αέριο το οποίο ορίζει ως μεταβατικό καύσι-
μο στην προσπάθεια της μετάβασης στο Green 
Deal η χώρα μας να έχει αυξήσει τις ανάγκες. 
Είναι μια επιλογή της κυβέρνησης». 

Για τα οφέλη της ακτοπλοϊκής σύνδεσης 
της Θεσσαλονίκης με τις Βόρειες Σπορά-
δες μίλησε στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
ο δήμαρχος Σκιάθου, Θοδωρής Τζούμας 
αναφερόμενος στην περσινή επανέναρ-
ξη του ακτοπλοϊκού δρομολογίου που 
όπως είπε ήταν… sold out. 

«Από πέρσι φάνηκε πόσο είχε λείψει 
αυτή η σύνδεση. Κάποια στιγμή μέσα 
στο καλοκαίρι δεν υπήρχε εισιτήριο 
διαθέσιμο και η εταιρία αναγκάστηκε 
από μόνη της πέραν της επιδότησης της 
γραμμής να βάλει ένα ακόμα έξτρα δρο-
μολόγιο» τόνισε. 

Τα οφέλη της ακτοπλοϊκής σύνδεσης της 
Θεσσαλονίκης με τις Β. Σποράδες

Κ. Νοτοπούλου: 
«Η κυβέρνηση 
παρακολουθεί αμέτοχη 
και αναίσθητη»

SOS από τον Ανδρέα 
Μανδρίνο για τα 
ξενοδοχεία της 
Θεσσαλονίκης

Ο Ιγνάτιος Καϊτεζίδης 
για την παρουσία 
εκλεγμένων της 
Ομογένειας στην 
Κεντρική Μακεδονία 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Ο κ. Τζούμας αναφέρθηκε στην καλή 
συνεργασία με την διοίκηση του δή-
μου Θεσσαλονίκης και στην από κοινού 
προσπάθεια να παραμείνει «ζωντανή» 
η σύνδεση μέσα από την ανάπτυξη κοι-
νών δράσεων. «Είναι μια προσπάθεια 
που ξεκίνησε σε συνεργασία με τον δή-
μαρχο Θεσσαλονίκης. Βοήθησε πολύ 
τα νησιά. Στόχος είναι να αναπτυχθεί 
ένα μοντέλο συνεργασίας με το δήμο, 
ώστε η Θεσσαλονίκη να παρουσιαστεί 
ως προορισμός city break στο εξωτερι-
κό» σημείωσε ο δήμαρχος Σκιάθου ευ-
χαριστώντας παράλληλα την πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής που στήριξε την 
γραμμή επιδοτώντας την. 

Σύμφωνα πάντως με τον κ. Τζούμα τα 
μηνύματα για τη φετινή τουριστική 
περίοδο είναι θετικά και αισιόδοξα, 
ενώ όπως είπε ο δήμαρχος μέσα από 
στοχευμένες διαφημιστικές καμπάνιες 
η Σκιάθος ήδη εντυπωσιάζει τους Άγ-
γλους και τους Γάλλους. 
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Όλοι αναγνωρίζουν τα πλεονεκτήματα που έχει η Θεσσαλονίκη στα οποία πρέπει να στηριχθεί και να αξιοποιήσει για να επιτύχει 
την πολυπόθητη ανάπτυξη.  Ωστόσο οι πολιτικές προσεγγίσεις για τις προτεραιότητες αλλά και τον τρόπο υλοποίησης των έργων 
υποδομής και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων διαφέρουν ενώ οι απαιτούμενες συγκλίσεις και συνεργασίες τις περισσότερες φορές 
παραμένουν στην πράξη ζητούμενο.

Η Θεσσαλονίκη και οι αναγκαίες 
πολιτικές ανάπτυξης

Αντώνης 
Ελευθεριάδης

Θεόδωρος 
Μητράκας

Μέλος γραμματείας νομαρχιακής 
ΣΥΡΙΖΑ Ά Θεσσαλονίκης

Πρόεδρος ΔΕΕΠ 
Ά Θεσσαλονίκης της ΝΔ

Η Θεσσαλονίκη στο 
επίκεντρο εφαρμοσμένων 
αναπτυξιακών πολιτικών

Πολιτικές ανάπτυξης 
σε μια εποχή σύγκρουσης

Το τέλος της Ιστορίας είχε προδικάσει ο Fukuyama 
το 1989 και την εξάλειψη των δομικών συγκρούσε-
ων στην μελλοντική ιστορία. Η εισβολή της Ρωσί-
ας στην Ουκρανία αναβιώνει τις ψυχροπολεμικές 
μνήμες στις διπλωματικές σχέσεις Δύσης και Ανα-
τολής και θλιβερές πολεμικές εικόνες στην Ευρώ-
πη. Η υποκρισία είναι έκδηλη, καθώς θλιβόμαστε 
για τους λευκούς Ουκρανούς και αδιαφορούμε για 
τους Σύριους, τους Λίβυους, τους Αφρικανούς που 
έχουν υπάρξει το test drive για τις αντοχές των Δυ-
τικών στον πόλεμο. 

Μπορεί η φράση «η Θεσσαλονίκη έχει δυνα-
τότητες» να ακούγεται σαν μια πολιτικάντικη 
τοποθέτηση, αλλά όσον με αφορά  προσωπικά 
και το πιστεύω και ήταν ένας από του κύριους 
λόγους για να ασχοληθώ με τα κοινά. Η ύπαρξη 
δυνατοτήτων όμως από μόνη της δεν αποτελεί 
ικανή συνθήκη επιτυχίας αν δεν συνδυαστεί με 
την εφαρμογή κατάλληλων πολιτικών. Κατά τη 
γνώμη μου οι πυλώνες στους οποίους πρέπει να 
βασιστούν οι πολιτικές ανάπτυξης για τη Θεσσα-
λονίκη είναι τρείς.

Ο πρώτος αφορά την καθημερινότητα και πως 
η πόλη θα αξιοποιήσει προς όφελος  των κατοί-
κων και επισκεπτών της όλα τα νέα τεχνολογικά 
εργαλεία για να γίνει πιο φιλική και ταυτόχρονα 
να ακμάσει. Η Θεσσαλονίκη έχει το απαραίτητο 
υπόβαθρο ανθρώπινου δυναμικού να εξελιχθεί 
σε πόλη-κόμβο τεχνολογίας. Ευτυχώς άλλωστε  
τα πρώτα βήματα έχουν γίνει με το κέντρο ψηφι-
ακού μετασχηματισμού και ψηφιακών δεξιοτή-
των της Cisco και το τεχνολογικό πάρκο τέταρτης 
γενιάς ThessINTEC.

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά τις αναπτυξιακές 
υποδομές και στη στόχευση της  αναβάθμισης 
του εύρους του οικονομικού περιβάλλοντος και 
τον προσανατολισμό προς την  εξωστρέφεια.
Η Θεσσαλονίκη μπορεί και πρέπει να μετατραπεί 
εκμεταλλευόμενη την γεωστρατηγική της θέση 
σε ένα σύγχρονο διαμετακομιστικό κέντρο. Λι-
μάνι, σιδηρόδρομος και οδικό δίκτυο με επενδύ-
σεις στις κατάλληλες  υποδομές και την ενοποίη-
ση της λειτουργίας τους  μπορούν πραγματικά να 
παράξουν πλούτο και να δημιουργήσουν ίσως 
και χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Τα παραπάνω τα έχει ευτυχώς οραματιστεί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας  και έχουν θέσει τη Θεσσαλονίκη 
– μετά από χρόνια – εκεί όπου της αξίζει στο 
επίκεντρο των εφαρμοζόμενων αναπτυξιακών 
πολιτικών.

Μετρό, flyover της περιφερειακής οδού, επέ-
κταση του 6ου προβλήτα στο λιμάνι, σύνδεση 
του ΟΛΘ με οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο, 
αντιπλημμυρικά έργα, μεγάλα οδικά έργα όπως 
η σύνδεση με Χαλκιδική, γενικότερη αναβάθμι-
ση του αεροδρομίου συνθέτουν ένα παζλ έργων 
που θα αλλάξουν ριζικά το προφίλ ολόκληρης 
της Θεσσαλονίκης, από Ανατολικά προς Δυτικά 

και από Βορρά προς Νότο, ενώ η τήρηση των 
χρονοδιαγραμμάτων κάνει ακόμα πιο εμφατική 
τη στοχοπροσήλωση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
προς αυτή την κατεύθυνση.

Τέλος  ο τρίτος πυλώνας είναι η ανάπτυξη ενός 
συγχρόνου και ποικιλόμορφου τουριστικού 
προϊόντος. Έχουμε την ιστορία, την κουλτούρα 
και τη φιλοσοφία που σε συνδυασμό με τις φυ-
σικές ομορφιές της περιοχής μας μπορούμε να 
καταστήσουμε την περιοχή μας σε ιδανικό προο-
ρισμό τουριστών διαφορετικών απαιτήσεων και 
κάθε ηλικίας από όλο τον κόσμο.

Η Θεσσαλονίκη μας μπορεί να τα καταφέρει. 
Φτάνει να το πιστέψουμε όλοι μας, να μην συμ-
βιβαστούμε με το απλά  ικανοποιητικό  και να 
βάλουμε τον πήχη ψηλά. Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα  ότι η εφαρμογή τέτοιων πολιτικών 
είναι εφικτή αποτελεί ο τρόπος που οραματί-
στηκε , σχεδίασε και δρομολογεί με το βλέμμα 
στο μέλλον και τη στήριξη από την Κυβέρνηση 
ο Περιφερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώστας την 
ενοποίηση του παραλιακού μετώπου σε μήκος 
40 χιλιομέτρων. 

‘Όλα τα παραπάνω ο Πρωθυπουργός και Πρόε-
δρος της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτά-

κης τα έχει εντάξει στον προσυνεδριακό διάλογο 
του 14ου Τακτικού Συνεδρίου της Νέας Δημοκρα-
τίας και καλώ όλους τους πολίτες να παρακολου-
θήσουν τις εργασίες του προσυνεδρίου που θα 
γίνει στη Θεσσαλονίκη στο Βελλίδειο το Σάββατο 
2 Απριλίου και να γίνουν και αυτοί  συμμέτοχοι 
στη χάραξη των πολιτικών για τη Θεσσαλονίκη 
και την Μακεδονία μας των επόμενων δεκαετιών.

Η Θεσσαλονίκη μπορεί και πρέ-
πει να μετατραπεί εκμεταλλευό-
μενη την γεωστρατηγική της θέση 
σε ένα σύγχρονο διαμετακομιστι-
κό κέντρο

Η Θεσσαλονίκη συγκεντρώνει 
μοναδικά ατού. Οι μοναδικοί που 
δεν το αντιλαμβάνονται είναι οι 
Θεσσαλονικείς. Επαναπαυόμενοι 
στην «αδικία» που τους κατατρέ-
χει σε σύγκριση με την Αθήνα το 
μόνο που τους ενδιαφέρει είναι 
η εστίαση

DEBATE

Γιάννης 
Γκουμάκης

Επιμέλεια:

Στην νέα εποχή έντονης γεωπολιτικής σύγκρου-
σης η ιδέα ότι υπάρχουν πολιτικές ανάπτυξης που 
μπορούν να ευδοκιμήσουν τοπικά και αποκομμένα 
από τον υπόλοιπο κόσμο έχουν τις ίδιες πιθανότη-
τες επιβεβαίωσης με την εκτίμηση του Fukuyama. 
H Ελλάδα είναι στην μέση ενός τριγώνου αστά-
θειας, δηλαδή τα σύνορα Ρωσίας- Ουκρανίας, 
τη Λιβύη, και τη Μέση Ανατολή. Είναι μια νησίδα 
σταθερότητας σε μια προβληματική περιοχή. Αυτό 
είναι κίνδυνος, αλλά ταυτόχρονα μια μοναδική ευ-
καιρία. Τα λιμάνια της είναι πολύτιμα και οι οδικοί 
και σιδηροδρομικοί της άξονες εξίσου. Για τους 
ενεργειακούς αγωγούς δεν χρειάζεται να τονίσου-
με  την χρησιμότητά τους, ούτε για τις αποθήκες 
φυσικού αερίου. Η ενέργεια και η προσβασιμότητα 
στην εποχή της συνεχούς αναταραχής είναι μονα-
δικά συγκριτικά πλεονεκτήματα. Tα logistics και οι 
συνεπείς εφοδιαστικές αλυσίδες είναι ασύγκριτα 
πιο σημαντικά από το φθηνό κόστος.  Η Κίνα έχει 
αποδειχτεί πολύ μακριά. 

Η Θεσσαλονίκη συγκεντρώνει μοναδικά ατού. Οι 
μοναδικοί που δεν το αντιλαμβάνονται είναι οι 
Θεσσαλονικείς. Επαναπαυόμενοι στην «αδικία» 
που τους κατατρέχει σε σύγκριση με την Αθήνα το 
μόνο που τους ενδιαφέρει είναι η εστίαση. Καφέ, 
ταβέρνες, bar, club, εστιατόρια δεν έχουν τίποτα 
να ζηλέψουν, αν δεν είναι και πιο εξεζητημένα. 
Η Θεσσαλονίκη αναδεικνύεται σε ιδανικό «city 
break» τουριστικό προορισμό χωρίς βέβαια κυ-
βερνητικό σχεδιασμό. Στα ζητούμενα του αύριο 
όμως η Αλεξανδρούπολη είναι πιο μπροστά.  Έχει 
ήδη ανακοινωθεί ο δεύτερος τερματικός σταθμός 
LNG (βλ. συμφωνία Ευρώπης- Αμερικής) και ο αγω-
γός Ελλάδας-Βουλγαρίας ολοκληρώνεται μέσα στο 
πρώτο εξάμηνο του έτους. Η Καβάλα αναπτύσσει 
υπόγεια αποθήκη αερίου και οι Θεσσαλονικείς 
μέχρι πρότινος πανηγύριζαν αν το καλοκαίρι είχαν 
ακτοπλοϊκή διασύνδεση με την Σκιάθο.  

Οι προοδευτικοί λαοί με τους συντηρητικούς στην 
ιστορία διαχωρίζονταν από την ύπαρξη λιμανιών 
και την αξιοποίηση τους. Το εμπόριο, τα ταξίδια, η 
όσμωση με διαφορετικές ιδέες αποτελούσε αφορ-
μή για πλουτισμό και εξέλιξη. Η  Κίνα για 1000 χρό-
νια κυριάρχησε με την τεχνολογία, τις εφευρέσεις 
και το εμπόριο μέχρι που η δυναστεία των Μινγκ 
απαγόρευσε εν μέρει το θαλάσσιο εμπόριο, γιατί 
έκριναν ότι η Κίνα είναι τέλεια και προέκριναν μια 
εσωστρεφή εθνική φιλοσοφία. Αυτό το λάθος το 
πλήρωσαν υστερώντας για αιώνες. Σήμερα η  Κίνα 
αγοράζει σε όλο τον κόσμο λιμάνια σε μια επίδει-
ξη softγεωοικονομικής ισχύος αναπτύσσοντας το 
εμπορικό της πλεονέκτημα. 

Η Θεσσαλονίκη εγκλωβισμένη στον επαρχιωτι-
σμό των τοπικών της αρχόντων προτιμούσε να 
διαδηλώνει με περικεφαλαίες για τον αυτάρεσκο 
εθνικισμό της  παρά να αναδεικνύει την ευκαιρία 
να πρωταγωνιστήσει στα Βαλκάνια.  Μοναδική 
εξαίρεση ο Γιάννης Μπουτάρης που επικαλούμε-
νος την ιστορία της πόλης, όταν το εβραϊκό και 
το πολυεθνικό στοιχείο της πόλης ήταν έντονο, το 
χρησιμοποίησε ως παράδειγμα προς μίμηση. 

Το Ταμείο Ανάκαμψης αποτελεί ένα εργαλείο που 
θα διαμορφώσει την Ελλάδα του 2030. Έχουμε 
ανάγκη ένα εξωστρεφές όραμα, προκειμένου η 
περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας να δομήσει 
τον πρωτογενή και τον δευτερογενή τομέα με βλέμ-
μα στα Βαλκάνια. Όμως πρέπει να παρατήσουμε 
τις περικεφαλαίες γιατί οδηγούν στον  πόλεμο και 
να δομήσουμε αμοιβαία επωφελείς συνεργασίες.
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02 Απριλίου 2022

Ειδήσεις που αξίζουν της προσοχής μας

Οι φωτογραφίες ως μέσο 
παράκαμψης της λογοκρισίας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρωτοπορεί με στόχο να περιορίσει 
την εξουσία των τεχνολογικών κολοσσών

Παραπολιτικά

Μέσα σε ένα περιβάλλον υπερπληροφόρησης που πολλές φορές αδυνατούμε να ξεχωρίσου-
με την είδηση από την ανακοίνωση,  η στήλη γνώμης επιλέγει  να πάρει θέση. Να υιοθετήσει 
έναν άλλο τρόπο προσέγγισης ανάλυσης των ειδήσεων, επιλέγοντας κάθε φορά την ανάδει-
ξη κάποιων ειδήσεων που αξίζουν την προσοχή μας, στις οποίες θα πρέπει να σταθούμε:

Μοιάζει με  μια ακόμη φωτογραφία 
του Προέδρου ωστόσο στα μεταδεδο-
μένα του αρχείου PNG ή JPEG υπάρ-
χουν οδηγίες στη ρωσική γλώσσα για 
το πώς πολίτες της Ρωσίας μπορούν 
να αποφύγουν τη λογοκρισία και να 
παρακολουθήσουν ενημερωθούν και 
από άλλες πηγές σχετικά με τον πόλε-
μο στην Ουκρανία. Σύμφωνα με έναν 
πρόσφατο νόμο στη Ρωσία όποιος 
μοιράζεται άλλες πληροφορίες για 
την «στρατιωτική επιχείρηση» απει-
λείτε με 15 χρόνια φυλάκιση.Η δράση 
αυτή είναι μέρος μιας πρωτοβουλίας 
που ονομάζεται .PNG Protests, που 
στόχο έχει να ενισχύσει τη δυνατό-
τητα των Ρώσων πολιτών να έχουν 
πρόσβαση σε πολλαπλές πηγές ενη-
μέρωσης.

Είναι η δεύτερη φορά που η ΕΕ πρωτοστατεί στην προσπάθεια να περιορίσει/
ελέγξει τους τεχνολογικούς κολοσσούς και ειδικά το πως αξιοποιούν, διαμοιρά-
ζουν και κερδίζουν από τη διάθεση των προσωπικών μας δεδομένων. Η Οδηγί-
αγια τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (DigitalMarkets Act) στόχο έχει να περιορίσει  τις 
μεγάλες ειδικά τεχνολογικές πλατφόρμες(Alibaba, Alphabet, Meta, κλπ) από το να 
χρησιμοποιούν τις αλληλένδετες υπηρεσίες και τους πόρους τους για να προσελ-
κύσουν χρήστες και να αποκλείσουν αναδυόμενες εταιρείες. Η πρωτοβουλία αυτή 
της ΕΕθα αναμορφώσει τη διαδικτυακή διαφήμιση, το ηλεκτρονικό εμπόριο, τις 
υπηρεσίες ανταλλαγής μηνυμάτων και άλλα καθημερινά ψηφιακά εργαλεία, ειδι-
κά στην Ευρώπη αλλά  και πέρα   από αυτήν. Ορισμένες από αυτές τις επιπτώσεις:
- Η Apple θα πρέπει να επιτρέψει για πρώτη φορά εναλλακτικά AppStoreγια πρώτη 
φορά και να επιτρέψεις σε εταιρείες όπως το Spotify, Epic Games κλπ να χρησιμο-
ποιούν εναλλακτικά συστήματα χρέωσης εντός των εφαρμογών τους.
-Θα απαγορευτεί στην Amazon η  χρήση δεδομένων που συλλέγονται από εξωτε-
ρικούς πωλητές στις υπηρεσίες της, ώστε να μπορεί να προσφέρει ανταγωνιστικά 
προϊόντα.
-Το WhatsApp, το οποίο ανήκει στη Meta, θα πρέπει να προσφέρει έναν τρόπο 
στους χρήστες ανταγωνιστικών υπηρεσιών πχ Signal ή Telegram τη δυνατότητα 
να ανταλλάσσουν μηνύματα με κάποιον που χρησιμοποιεί το WhatsApp.
Θα περιοριστούν οι δυνατότητες των μεγαλύτερων πωλητών διαδικτυακών δια-
φημίσεων, όπως η Meta και η Google, να προσφέρουν στοχευμένες διαφημίσεις 
χωρίς  τη συναίνεση των πολιτών.

Στη Βόρεια Ελλάδα βρίσκεται μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα ο πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλά-
κης, ο οποίος μετά την Βέροια «ανεβαίνει» αυτό το Σαββατοκύριακο στη Θεσσαλονίκη. 

Ο κ. Ανδρουλάκης, ο οποίος επισκέπτεται την πόλη για πρώτη φορά μετά την εκλογή του στην ηγεσία του 
κόμματος, αναμένεται αύριο Κυριακή 3 Απριλίου να απευθύνει ομιλία σε εκδήλωση του κόμματος με θέμα 
την Υγεία, όπου θα παρουσιάσει μεταξύ άλλων τις προτάσεις της Χαριλάου Τρικούπη για ένα σύγχρονο, 
δίκαιο και αποτελεσματικό Εθνικό Σύστημα Υγείας. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί το πρωί της Κυριακής 
στο συνεδριακό κέντρο «Ιωάννης Βελλίδης», το οποίο υπενθυμίζεται είχε επιλέξει ο Νίκος Ανδρουλάκης 
για την προτελευταία εμφάνισή του πριν τις εσωκομματικές εκλογές. 

Η ημερίδα δεν θα θυμίζει, σύμφωνα με πληροφορίες, τις «παραδοσιακές» κομματικές ομιλίες, καθώς ανα-
μένεται να πάρουν το λόγο πλην του κ. Ανδρουλάκη ο βουλευτής Κιλκίς και υπεύθυνος Τομεάρχης Υγείας, 
Γιώργος Φραγγίδης, γιατροί, υγειονομικοί και εκπρόσωποι του χώρου της Υγείας. Σύμφωνα με τον προ-
γραμματισμό της Χαριλάου Τρικούπη θα δοθεί ο λόγος και σε ανθρώπους από την πόλη οι οποίοι «πρω-
ταγωνίστησαν» τα τελευταία δυο χρόνια κατά την περίοδο του κορωνοϊού, όπως είναι ο πρόεδρος του 
Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου, Αθανάσιος Εξαδάκτυλος και ο Καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής, 
Α.Π.Θ., Δημοσθένης Σαρηγιάννης. Στο πρόγραμμα του προέδρου του ΚΙΝΑΛ περιλαμβάνονται συναντήσεις 
με «πράσινα» στελέχη και εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ενώ δεν αποκλείεται να επισκεφτεί 
και κάποια γειτονιά του νομού. Πάντως, ήδη οι φερόμενοι ως υποψήφιοι βουλευτές σε Α’ και Β’ Θεσσαλο-
νίκης έχουν ξεκινήσει κινητοποίηση, ενώ όπως σχολιάζουν «πράσινοι» παράγοντες «αναμένεται… παρέ-
λαση υποψηφίων στην εκδήλωση». 

Στη Θεσσαλονίκη 
ο Νίκος Ανδρουλάκης 

Το πρόγραμμα, οι συναντήσεις 
και το… μενού

Συνάντηση με εκπροσώπους των πέντε μεγαλύτερων επενδυτι-
κών funds των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων είχε ο υπουργός 
Ανάπτυξης Άδωνις Γεωργιάδης. «Το κλίμα εξαιρετικό πολλά 
καλά νέα θα ανακοινωθούν σύντομα», έγραψε στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης.

Στη συνάντηση παρόντες ήταν και οι Νίκος Παπαθανάσης και 
Γιάννης Τσακίρης.  Ο αν. υπουργός Ν. Παπαθανάσης σε δική του 
ανάρτηση ανέφερε: «Με την ελληνική επιχειρηματική αποστο-
λή, που απαρτίζεται από εκπροσώπους 19 ισχυρών ελληνικών 
επιχειρήσεων, επισκεφθήκαμε τη Masdar City στο ‘Αμπου Ντά-
μπι, μια πρότυπη ενεργειακά πόλη με μηδενικό αποτύπωμα.  
Προωθούμε την συνεργασία των ελληνικών επιχειρήσεων με 
επιχειρήσεις των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων κι ενισχύουμε 
τη φιλοεπενδυτική εικόνα της Ελλάδας».

Με επενδυτές από τα ΗΑΕ ο Άδωνις

Νίκος 
Παναγιώτου
Αναπληρωτής Καθηγητής
Τμήμα Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ
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Την περίοδο της πανδημίας, με την οικονομία 
«παγωμένη» λόγω καραντίνας, η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας με το πρόγραμμα 
«Διέξοδος» στήριξε με 200 εκ. Ευρώ περίπου 
7.000 επιχειρήσεις και κυριολεκτικά τις κρά-
τησε στη ζωή. 

Τώρα λόγω της ακρίβειας ο Απόστολος Τζιτζι-
κώστας είναι σε διαπραγματεύσεις με αξιω-
ματούχους της Ε.Ε. ώστε να τρέξει αντίστοιχο 
πρόγραμμα για να καλυφθεί μέρος του αυξη-
μένου ενεργειακού κόστους για τις επιχειρή-
σεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες η συνεργασία του 
αντιδημάρχου Τεχνικών Έργων του Δήμου 
Θεσσαλονίκης Μάκη Κυριζίδη και του τεχνι-
κού συμβούλου του δημάρχου Θεσσαλονίκης, 
Δημήτρη Μήτρου δεν είναι ανέφελη.  Και αυτό 
το κατάλαβαν καλά σε δημόσιο οργανισμό 
όταν θέλησαν να συνεννοηθούν για κάποια 
τεχνικά θέματα με το Δήμο.  

Για την κατάσταση στο εσωτερικό της ομάδας 
Ζέρβα, θυμηθείτε και τον «αποκλεισμό» του 
αρμοδίου αντιδημάρχου ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης Γιώργου Αβαρλή από την επίσκεψη 
του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη στον Κωνσταντίνο Ζέρβα.

Δυσαρέσκεια υπάρχει, κατά πληροφορείες 
και μεταξύ διοίκησης και Χάρη Αηδονόπου-
λου, ένθεν και ένθεν.

Ακούγεται έντονα στα πολιτικά πηγαδάκια 
πως η Ντόρα Μπακογιάννη στις επόμενες 
εκλογές θα είναι υποψήφια στο Επικρατείας 
της ΝΔ.  Έτσι ανοίγει και ο δρόμος για τον 
δημοσιογράφο Δημήτρη Καμπουράκη που 
συζητείται για υποψηφιότητα στο γαλάζιο 
ψηφοδέλτιο στα Χανιά.

Τα σενάρια 
για τον ανασχηματισμό… 

Νέα βοήθεια 
από τον Τζιτζικώστα

Τεταμένες σχέσεις στο 
εσωτερικό της διοίκησης 
Ζέρβα 

Η Ντόρα για το Επικρατείας 

Με το που άρχισαν να απομακρύνονται τα σενά-
ρια για πρόωρη προσφυγή στις κάλπες πριν το 
καλοκαίρι (συνετέλεσε σε αυτό και η δημόσια 
διαβεβαίωση του Κυριάκου Μητσοτάκη πως δεν 
πάμε σε εκλογές, ούτε θα αλλάξει τον εκλογικό 
νόμο), ξεκίνησαν τα σενάρια για ανασχηματισμό.  
Όσοι εκτιμούν πως ο πρωθυπουργός θα κάνει 
διορθωτικές κινήσεις στο κυβερνητικό σχήμα, 
βλέπουν και περισσότερους βουλευτές από την 
περιφέρεια μέσα σε αυτό. Και από τη Θεσσαλο-
νίκη που η ΝΔ δεν ανεβαίνει στα δημοσκοπικά 
ποσοστά!

Στο ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ ο Νίκος Ανδρουλάκης και οι στενοί του συ-
νεργάτες έχουν το βλέμμα στραμμένο αφενός στις εσωκομματι-
κές διεργασίες ανασυγκρότησης του κομματικού μηχανισμού, 
αφετέρου στις κεντρικές πολιτικές εξελίξεις.  Οι δημοτικές εκλο-
γές αργούν και έπονται των εθνικών αλλά ωστόσο οι πρώτες 
σκέψεις θέλουν τον νέο πρόεδρο του ΚΙΝΑΛ να είναι υπερ της 
υποστήριξης διακριτής υποψηφιότητας για το Δήμο Θεσσαλο-
νίκης.  Σε μια τέτοια περίπτωση, όπως ήδη συζητείται, ο Πέτρος 
Λεκάκης, πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, θα έρθει σε δύ-
σκολη θέση.  

Από τη μια ανήκει στο στενό πυρήνα των προεδρικών του ΚΙΝΑΛ 
στη Θεσσαλονίκη και συνδέεται με φιλία με τον Ανδρουλάκη, 
από την άλλη ανήκει στη διοίκηση του Δήμου και στηρίζει τον 
Ζέρβα.  Επί του παρόντος πάντως τον Λεκάκη φαίνεται να τον 
απασχολεί η βουλευτική υποψηφιότητά του στην Α’ Θεσσαλονί-
κης με το ΚΙΝΑΛ, την οποία φέρεται να έχει αποφασίσει.

Το ΚΙΝΑΛ, ο Δήμος Θεσσαλονίκης 
και ο Λεκάκης 

…και οι θεσσαλονικείς που… αποφασίζουν 

Παραπολιτικά

Στους έξι έχουν φθάσει οι θεσσαλονικείς που συμμετέχουν στην κυβέρνηση μετά τον ορισμό της 
Καλυψώς Γούλα ως γενικής γραμματέως Δημογραφικής και Οικονομική Πολιτικής. Λίγες ημέρες 
νωρίτερα είχε οριστεί άλλος ένας θεσσαλονικιός ως γενικός γραμματέας, ο Δημήτρης Γαλαμάτης 
που ανέλαβε τα καθήκοντα Ενημέρωσης-Επικοινωνίας δίπλα στον κυβερνητικό εκπρόσωπο Γιάν-
νη Οικονόμου. 

Νωρίτερα είχε αναβαθμιστεί σε Υφυπουργό ο γενικός γραμματέας Υποδομών Γιώργος Καραγιάν-
νης ενώ είχε οριστεί και ο Αλέξανδρος Κόπτσης, γενικός γραμματέας στο Υπουργείο Παιδείας. Στα-
θερός ο Αντώνης Οικονόμου ως γενικός γραμματέας το Υπουργείο Άμυνας και ο βεβαίως ο Υφυ-
πουργός Μακεδονίας-Θράκης Σταύρος Καλαφάτης.
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02 Απριλίου 2022

Σήμερα το προσυνέδριο της ΝΔ 
στη Θεσσαλονίκη

Ο Παύλος Μαρινάκης, γραμματέας  
της ΝΔ στην «Π»

Στην πορεία προς το 14ο Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας, το οποίο θα πραγματοποιη-
θεί από τις 6 έως τις 8 Μαΐου στο Metropolitan Expo, θα διεξαχθούν δύο προσυνέδρια 
σε Θεσσαλονίκη και Ηράκλειο.Το πρώτο προσυνέδριο στη Θεσσαλονίκη πραγματοποι-
είται σήμερα από τις 09:30, στο Συνεδριακό Κέντρο «Ι. Βελλίδης» παρουσία του προέ-
δρου της Νέας Δημοκρατίας και Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.
Το προσυνέδριο θα πραγματοποιηθεί σε δύο μέρη:

Μέρος Α’: «Καθημερινότητα πολιτών, Μειώσεις Φόρων, Επενδύσεις και Νέες Δουλειές»
Μέρος Β’: «Τα μεγάλα έργα υποδομής που αλλάζουν την εικόνα της χώρας»

Εκτός από τον κ. Μητσοτάκη θα τοποθετηθούν και κορυφαίοι υπουργοί όπως οι Οικο-
νομικών Χρήστος Σταϊκούρας και Υποδομών-Μεταφορών Κώστας Καραμανλής.
Στο πλαίσιο των προσυνεδριακών διαδικασιών προβλέφθηκαν και δύο προσυνεδρια-
κές συζητήσεις. Η πρώτη πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τρίτη στο Αιγάλεω. Η θε-
ματική της συζήτησης ήταν «Μεταρρυθμίσεις στο Εκπαιδευτικό Σύστημα», με κεντρι-
κούς συμμετέχοντες τη Νίκη Κεραμέως, Υπουργό Παιδείας & Θρησκευμάτων, βουλευτή 
Βόρειου Τομέα Αθηνών, τον Παύλο Μαρινάκη, Γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής ΝΔ 
και Πρόεδρο ΟΝΝΕΔ, τον Γιάννη Μπρατάκο, Πρόεδρο ΕΒΕΑ και Γενικό Διευθυντή ΝΔ, 
και την Κατερίνα Κορωνιά, Γραμματέα ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Συντονιστής της συζήτησης ήταν ο 
Τάσος Γαϊτάνης, Εκπρόσωπος Τύπου ΝΔ.

Σε αποκλειστική δήλωσή του στην «Π» ο γραμματέας της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης ανα-
φέρεται στο πολιτικό πλαίσιο που θέτει το κυβερνών κόμμα στις προσυνεδριακές του 
διαδικασίες και στις κυβερνητικές δράσεις στη Θεσσαλονίκη με αφορμή το σημερινό 
προσυνέδριο.

«Η Νέα Δημοκρατία έχει επιλέξει το δύσκολο δρόμο της αλήθειας και των αποτελεσμά-
των και επιμένουμε σε αυτή μας τη δέσμευση με συνέπεια, απέναντι στον πλειστηρια-
σμό ελπίδας και το μηδενισμό, τον οποίο είχαμε συνηθίσει να αντιμετωπίζουμε στην 
πολιτική. Το 2022 δεν είναι ούτε 2012, ούτε 2015 και οι Έλληνες πολίτες έχουν απορρί-
ψει το λαϊκισμό και τα μεγάλα λόγια. Ζητούν ακόμα μεγαλύτερη πρόοδο, ακόμα περισ-
σότερες ευκαιρίες, νέες, καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας και λύσεις στα καθημερινά 
προβλήματα, που δημιούργησαν οι αλλεπάλληλες κρίσεις που έπληξαν τη χώρα. 

Αυτός είναι και ο λόγος που βρισκόμαστε, για ακόμα μια φορά στη Θεσσαλονίκη, μέσα 
σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα και, μάλιστα, για το πρώτο προσυνέδριο του κόμ-
ματος. Γιατί η Θεσσαλονίκη αποτελεί παράδειγμα για το πως μέσα από συντονισμένες 
πρωτοβουλίες, γρήγορα αντανακλαστικά και προσεκτικές κινήσεις μια πόλη που αδι-
κήθηκε πολύ τα προηγούμενα χρόνια μπορεί να ξεκινήσει να αναπτύσσεται με ταχύτα-
τους ρυθμούς. Οι επενδύσεις που έχουν γίνει μέσα σε σχεδόν τρία χρόνια στην πόλη, 
όπως αυτή της Pfizer αλλά και τα μεγάλα έργα υποδομής, όπως τα έργα βελτίωσης 
της 6ης Προβλήτας, την επέκταση της λιμενικής υποδομής, τη διασύνδεση του Λιμένα 
Θεσσαλονίκης με την ΠΑΘΕ, την Εγνατία Οδό και το σιδηρόδρομο, στην Υπερυψωμένη 
Λεωφόρο Ταχείας Κυκλοφορίας Thessaloniki Flyover, την ανάπλαση της ΔΕΘ, το ογκο-
λογικό νοσοκομείο, το Επιχειρηματικό Πάρκο Καλοχωρίου, τα έργα του Μετρό Θεσ-
σαλονίκης, το οποίο αναμένεται να παραδοθεί εντός του 2023, αποδεικνύουν ότι η 
πολιτική της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη στηρίζεται σε σχέδιο και αποδίδει 
καρπούς. Περνάει από τις μακέτες στα εργοτάξια και από τις ιδέες σε μετρήσιμα απο-
τελέσματα.»

Ρεπορτάζ

Σήμερα πραγματοποιείται το προσυνέδριο του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας  στην 
Θεσσαλονίκη ενόψει του 14ου συνεδρίου. Ας ανατρέξουμε στα προηγούμενα 13 τακτι-
κά συνέδρια.

1ο Συνέδριο 
Πραγματοποιείται στη Χαλκιδική στις 5-7 Απρι-
λίου 1979. Η ιδεολογία του κόμματος, γνωστή ως 
ριζοσπαστικός φιλελευθερισμός, αναγνωρίζει 
την ελευθερία της αγοράς με τη ρυθμιστική πα-
ρέμβαση του κράτους, χάριν της κοινωνικής δι-
καιοσύνης. Είναι το πρώτο Συνέδριο ελληνικού 
κόμματος του οποίου οι σύνεδροι είναι αιρετοί 
από τα μέλη.

2ο Συνέδριο 
Διεξάγεταιστη Θεσσαλονίκη το Φεβρουάριο του 
1986, όπου αποφασίζεται να δοθεί μεγαλύτερη 
έμφαση στις φιλελεύθερες ιδέες, εμπλουτίζο-
ντας έτσι τις ιδεολογικές αρχές του κόμματος. 

3ο Συνέδριο 
Λαμβάνει χώραστη Χαλκιδική από 22 έως 24 
Απριλίου  1994 στο οποίο συμμετέχουν 1.300 
σύνεδροι.Στρατηγική επιδίωξη του ριζοσπαστι-
κού φιλελευθερισμού αναδεικνύεται η «Ειρηνι-
κή Επανάσταση».

4ο Συνέδριο 
Συγκαλείταιστην Αθήνα από τις 31 Μαρτίου ως 
τις 2 Απριλίου 1997 το Συνέδριο αρχών και θέσε-
ων της Νέας Δημοκρατίας. 

5ο Συνέδριο 
Πραγματοποιείται στην Αθήνα από τις 30 Μαρ-
τίου έως την 1η Απριλίου 2001, το οποίο συζητά 
ζητήματα αρχών και θέσεων και προχωρά σε ορ-
γανωτικές αλλαγές στο κόμμα. 

6ο Συνέδριο 
Λαμβάνει χώρα από τις 23 έως τις 25 Ιουλίου 
2004. Στο συνέδριο τιμώνται τα 30 χρόνια της 
Μεταπολίτευσης, μαζί με τα 30οστά γενέθλια της 
Νέας Δημοκρατίας στα οποία συμμετέχουν 4.500 
σύνεδροι.

7ο Συνέδριο 
Συγκαλείταιτην Παρασκευή 7 Ιουλίου 2007 στο 
χώρο του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας. Στο συ-

νέδριο αυτό επαναβεβαιώθηκε η στήριξη στο 
κυβερνητικό πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας.

8ο Συνέδριο
Λαμβάνει χώραστις 25-27 Ιουνίου2010, το οποίο 
σηματοδοτεί μια νέα, ελπιδοφόρα αφετηρία για 
την επικράτηση των ιδεών του κοινωνικού φιλε-
λευθερισμού. 

9ο Συνέδριο
Πραγματοποιείται στις 28-30 Ιουνίου 2013 με κε-
ντρικό σύνθημα «Νέα Δημοκρατία Νέα Ελλάδα». 

10ο Συνέδριο
Συγκαλείται στις 22-24 Απριλίου 2016 με κεντρι-
κό σύνθημα «Οξυγόνο για την Ελλάδα».

11ο Συνέδριο
Με κεντρικό σύνθημα «Έτοιμοι να αλλάξουμε 
την Ελλάδα», λαμβάνει χώρα στις 16 και 17 Δε-
κεμβρίου 2017 στα Σπάτα (εκθεσιακό κέντρο 
Metropolitan Expo), συνέδριο αρχών και θέσεων 
του κόμματος. 

12ο Συνέδριο 
Διεξάγεται από τις 14 έως τις 16 Δεκεμβρίου 
2018 στα Σπάτα (εκθεσιακό κέντρο Metropolitan 
Expo),με κεντρικό σύνθημα «Ελλάδα μπορού-
με»,  με την συμμετοχή 3.000 συνέδρων και 
2.000 παρατηρητών.

13ο Συνέδριο 
Με κεντρικό σύνθημα «Το Μέλλον αρχίζει 
Τώρα», συγκαλείτε από τις 29 Νοεμβρίου έως 
τη 1η Δεκεμβρίου 2019 στο εκθεσιακό κέντρο 
Metropolitan Expo στην Αθήνα. Συνολικά 1.766 
σύνεδροι, 5.639 παρατηρητές και 13 προσκεκλη-
μένοι ομιλητές θα συμμετάσχουν στις συνεδρια-
κές εργασίες, με το 50% των συνέδρων να ανήκει 
στις ηλικίες 25-44 ετών.

Αναμένουμε το 14ο συνέδριο, το οποίο πρόκει-
ται να λάβει χώρα στις 6-8 Μαΐου στην Αθήνα.

“Η Θεσσαλονίκη παράδειγμα ανάπτυξης με ταχύτατους ρυθμούς”

Κωνσταντίνο 
Τσαρδακλή

Από τον
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Ποιοι ακούγονται για υποψήφιοι δήμαρχοι 
στους τρεις μεγάλους Δήμους της Θεσσαλονίκης

Θολό παραμένει το τοπίο των υποψηφίων Δημάρχων στους Δήμους Θεσσαλονίκης, 
Καλαμαριάς και Κορδελιού-Ευόσμου, τους τρεις μεγαλύτερους του Πολεοδομικού 
Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης. Σχεδόν ενάμιση χρόνο πριν από τη διεξαγωγή των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών, τον Οκτώβριο του 2023, ελάχιστοι είναι αυτοί οι οποίοι έχουν 
ανακοινώσει επίσημα την κάθοδό τους για τη διεκδίκηση του δημαρχιακού θώκου ενώ 
λίγοι έχουν μέχρι στιγμής δηλώσει την πρόθεσή τους να ριχτούν στη μάχη για την 
καρέκλα του Δημάρχου. 

Ο μεγάλος αριθμός υποψηφίων Δημοτικών Συμβούλων που απαιτούνται για τη συ-
γκρότηση ψηφοδελτίου αλλά και το οικονομικό κόστος βάζουν «φρένο» σε πολλούς 
wannabe υποψηφίους Δημάρχους οι οποίοι περιμένουν να ανακοινώσουν τις προθέ-
σεις τους μετά το καλοκαίρι.  

Το θέμα

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος

ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Στο Δήμο Θεσσαλονίκης όλα δείχνουν ότι 
δεν θα έχουμε επανάληψη πληθώρας υπο-
ψηφιοτήτων, όπως το 2019, καθώς η αλ-
λαγή του εκλογικού νόμου αφήνει μικρά 
περιθώρια. Ο Δήμαρχος, Κωνσταντίνος 
Ζέρβας θα διεκδικήσει την επανεκλογή 
του κάτι που έχει ανακοινώσει επίσημα 
από καιρό. Ήδη μάλιστα προχωράει σε κι-
νήσεις και επαφές για τη στελέχωση του 
νέου ψηφοδελτίου και τη συγκρότηση της 
νέας του παράταξης.  Είναι πιθανή με τα 
σημερινά δεδομένα η στήριξη της Νέας 
Δημοκρατίας προς το πρόσωπό του κα-
θώς ο σημερινός Δήμαρχος διατηρεί άρι-
στες σχέσεις με στελέχη της Κυβέρνησης 
αλλά και προσωπικά με τον ίδιο τον Πρω-
θυπουργό. Τα δεδομένα αυτά βέβαια δεν 
εμποδίζουν για την ώρα τον πρώην Βου-
λευτή Γιώργο Ορφανό να είναι για δεύτε-
ρη φορά υποψήφιος Δήμαρχος, όπως έχει 
ανακοινώσει.  

Από το χώρο του ΠΑΣΟΚ έχει πέσει στο 
τραπέζι το όνομα της ευρωβουλευτού 
Εύας Καϊλή η οποία δεν έχει γνωστοποι-
ήσει τις προθέσεις της, αν και φαντάζει 
δύσκολη μια τέτοια περιπέτεια για την ευ-
ρωβουλευτή – είναι πάντως σενάριο που 
συζητείται, ενώ από τον ίδιο χώρο προ-
έρχεται και ο συγκοινωνιολόγος Σταύ-
ρος Κωνσταντινίδης, ο οποίος έχει ήδη 
ανακοινώσει την υποψηφιότητά του. Από 
τον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ η Κατερίνα Νοτο-
πούλου φαίνεται πως δεν επιθυμεί να δι-
εκδικήσει ξανά τον δημαρχιακό θώκο και 
ήδη στο τραπέζι έχουν πέσει τα ονόματα 
των Γιάννη Μυλόπουλου, Άρη Καζάκου, 

αλλά και του Άρη Στυλιανού, ενώ υπάρ-
χουν σχετικές εισηγήσεις για μη αμιγώς 
κομματική υποψηφιότητα και να στηριχτεί 
κάποιος από τον προοδευτικό χώρο. Ανοι-
κτή είναι και η υποψηφιότητα του Νίκου 
Νυφούδη, ο οποίος δείχνει να το επιδιώ-
κει.

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ

Στον Δήμο Καλαμαριάς οι μνηστήρες είναι 
πολλοί αλλά τον Οκτώβριο του 2023 ένας 
θα πάρει την Πηνελόπη. Ο σημερινός Δή-
μαρχος, Γιάννης Δαρδαμανέλης θα διεκ-
δικήσει εκ νέου τον δημαρχιακό θώκο. Οι 
συχνές επισκέψεις μάλιστα κυβερνητικών 
στελεχών στην περιοχή δείχνουν τη στή-
ριξη που θα του παρέχουν στις επόμενες 
εκλογές. Το νεανικό του προφίλ και η κινη-
τικότητά του έχουν δημιουργήσει θετικό 
κλίμα. Ο Δικηγόρος Χρήστος Βάρδας έχει 
ανακοινώσει ήδη την κάθοδό του δημο-
σιεύοντας μάλιστα λίστα με περισσότερα 
από 100 άτομα που στηρίζουν την υποψη-
φιότητά του και φαίνεται πέραν από απο-
φασισμένος να γνωρίζει τα επόμενα βή-
ματα, υποδηλώνοντας ότι υπάρχει σχέδιο 
– έχει πυκνώσει μάλιστα τα «χτυπήματα» 
στο διαδίκτυο.  

Ο πρώην Δήμαρχος Θεοδόσης Μπακογλί-
δης την ώρα που δηλώνει και στρατηγός 
και στρατιώτης της παράταξης αναμένει, 
όπως φαίνεται, τις αποφάσεις που θα λά-
βουν συνολικά ως παράταξη, καθώς όπως 
αναφέρει συχνά πυκνά όλα θα πρέπει να 
γίνονται μέσα από δημοκρατικές διαδικα-
σίες. Το όνομα της Χρύσας Αράπογλου 

έχει πέσει επίσης στο τραπέζι, χωρίς η ίδια 
να το διαψεύδει ή να το επιβεβαιώνει. Σί-
γουρη θεωρείται η εκ νέου υποψηφιότη-
τα του Άρη Τεμεκενίδη καθώς και αυτές 
των Βικέντιου Αντωνάκη και Αβραάμ 
Περσίδη. Στα αυτοδιοικητικά πηγαδάκια 
ακούγεται επίσης το όνομα του Διαμαντή 
Γκολιδάκη, η υποψηφιότητα του οποίου 
θα εξαρτηθεί από τις βουλευτικές εκλογές 
και τη συμμετοχή του σε αυτές. Μεταξύ 
των ονομάτων που ακούγονται είναι των 
Γιώργου Τελίδη, πρώτου σε σταυρούς Δη-
μοτικού Συμβούλου με την παράταξη του 
πρώην Δημάρχου και Ματθαίου Αμπατζί-
δη, ο οποίος στις προηγούμενες εκλογές 
είχε διεκδικήσει μια θέση περιφερειακού 
συμβούλου στην ΠΚΜ.  

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΔΕΛΙΟΥ ΕΥΟΣΜΟΥ

Στο δεύτερο μεγαλύτερο Δήμο της Θεσσα-
λονίκης τα ονόματα που ακούγονται είναι 
πολλά. Ο σημερινός Δήμαρχος, Κλεάνθης 
Μανδαλιανός έχει ανακοινώσει την εκ 
νέου κάθοδό του για τον δημαρχιακό θώκο 
διεκδικώντας μια δεύτερη θητεία. Στην 
εκλογή του κ. Μανδαλιανού στις προηγού-
μενες εκλογές σημαντική ήταν η συμβολή 
του πρώην Δημάρχου Στάθη Λαφαζανίδη 
και του σημερινού Αντιδημάρχου Κωστή 
Σωτηράκη. Η στάση του πρώην Δημάρχου 
αναμένεται να παίξει ρόλο και στην επόμε-
νη εκλογική αναμέτρηση καθώς φαίνεται 
πως κινεί τα νήματα κυρίως στην περιοχή 
του Κορδελιού. 

Η απομάκρυνση από την Αντιδημαρχία Τε-
χνικών Έργων του Νέστορα Λαφαζανίδη, 

γιου του πρώην Δημάρχου αλλά και μια 
μελλοντική βουλευτική υποψηφιότητα 
του Κωστή Σωτηράκη με το ΚΙΝΑΛ ίσως αλ-
λάξουν τα δεδομένα. Ο πρώην Δήμαρχος 
Πέτρος Σούλας δηλώνει παρών και συ-
ζητά με στελέχη της περιοχής τις μελλο-
ντικές του κινήσεις. Δεν είναι λίγοι αυτοί 
που πιστεύουν ότι Π. Σούλας, Στ. Λαφα-
ζανίδης και Γ. Αντίνου, αν συνεργαστούν, 
θα μπορέσουν να διεκδικήσουν τον Δήμο. 
Οι Δημοτικοί Σύμβουλοι, Γιώργος Χατζη-
βρέττας, προερχόμενος από την παρά-
ταξη Σούλα και Βασίλης Ανδρεάδης και 
Λευτέρης Αλεξανδρίδης, προερχόμενοι 
από την παράταξη Καμαρινού έχουν εκδη-
λώσει ενδιαφέρον χωρίς να έχουν από ό,τι 
φαίνεται τη στήριξη του πρώην υποψήφι-
ου Δημάρχου Γιάννη Καμαρινού. Στις υπο-
ψηφιότητες που ακούγονται είναι και αυτή 
της γνωστής δημοσιογράφου, Μαρίας Σα-
μολαδά η οποία διατηρεί άριστες σχέσεις 
με τον πρώην υποψήφιο Δήμαρχο, Γιάννη 
Καμαρινό. 

Το όνομα του Γενικού Γραμματέα του Δή-
μου Σερρών ακούγεται στα αυτοδιοικητι-
κά πηγαδάκια. Δεν είναι μάλιστα η πρώτη 
φορά που ο Μίλτος Τασούλης φέρεται να 
επιθυμεί να διεκδικήσει τη θέση του Δη-
μάρχου. Στα αυτοδιοικητικά πηγαδάκια 
ακούγεται και το όνομα της Μαρίας Μα-
νούκα, συζύγου του Γενικού Γραμματέα 
του Δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης ενώ 
πρόσφατα στο τραπέζι έχει πέσει το όνομα 
του γνωστού επιχειρηματία Χρήστου Πα-
πασωτηρίου, ο οποίος στις προηγούμε-
νες εκλογές είχε μετρήσει τις δυνάμεις του 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 
Σίγουρες τέλος θεωρούνται οι υποψηφιό-
τητες του Νίκου Ζυγά και Θ. Κοκονά.

Θεσσαλονίκη, Καλαμαριά, Κορδελιό - Εύοσμος



Η KAS CLEANING & Facilities, είναι μια εταιρεία παροχής υπηρεσιών ελληνικών συμφερόντων, η οποία ιδρύθηκε 
το Μάϊο του 2005 ως αποτέλεσμα της μακροχρόνιας παρουσίας μας στις Ολοκληρωμένες Υπηρεσίες Καθαριότητας.                         
Από την αρχή της λειτουργίας της, βασικός της γνώμονας ήταν η παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας.

Βασική φιλοσοφία της εταιρείας Kas Cleaning είναι ο πελάτης να είναι συνεργάτης και αυτό αποτέλεσε το εφαλτήριο 
για την ραγδαία ανάπτυξη και άμεση αναγνώριση. Βασικό γνώρισμα της διοίκησης της Kas Cleaning αλλά και του 
προσωπικού της είναι η διάθεση υπηρεσιών υψίστης ποιότητας σε προσιτό κόστος εξυπηρετώντας με τις υπηρεσίες μας 
δημόσιες και ιδιωτικές εταιρείες, κατασκευαστικές, βιομηχανίες, τράπεζες, αθλητικές εγκαταστάσεις, κλπ.

Η εμπειρία, η τεχνογνωσία, ο μηχανολογικός εξοπλισμός, τα επαγγελματικά προϊόντα, εγγυώνται την άριστη ποιότητα 
των υπηρεσιών μας.

Αγίου Γεωργίου 5 «Πατριαρχικό» Πυλαίας | Τ.Κ. 570 01, Τ.Θ. 8009, Θεσσαλονικη

Τηλέφωνο: 2310 867 188 | FAX: 2313 080 161 | E-mail: info@kascleaning.gr
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Φορολογικές δηλώσεις: Αυτές είναι οι «χρυσές» 
αποδείξεις που δίνουν έξτρα μπόνους

Έκτακτο δώρο Πάσχα:  
Πότε πληρώνεται σε 1,7 εκατ. δικαιούχους Επίδομα βενζίνης: Η ημερομηνία «κλειδί» 

για να μη χαθεί η επιδότηση

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα: Τρεις πληρωμές 
μέσα σε ένα μήνα για τους δικαιούχους του ΚΕΑ

Η έκπτωση φόρου θα φτάνει έως και τα 2.200 ευρώ, ανάλογα με το συνολικό ετήσιο εισόδημα και τις 
συναλλαγές που έγιναν μέσα στο χρόνο. Για παράδειγμα η μέγιστη μείωση φόρου για φορολογούμενο με 
ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ θα είναι τα 450 ευρώ. Αντίστοιχα, με ετήσιο εισόδημα από 10.000 έως 20.000 
ευρώ η έκπτωση φόρου θα φτάνει τα 1.100 ευρώ, από τις 20.000 ευρώ έως και τις 30.000 ευρώ ετήσιο εισό-
δημα η έκπτωση θα φτάνει τα 1.400 ευρώ, από τα 30.000 ευρώ έως και τα 40.000 ευρώ η έκπτωση θα φτάνει 
τα 1.800 ευρώ και ταβάνι θα είναι τα 2.200 ευρώ εάν το ετήσιο εισόδημά υπερβαίνει τις 40.000 ευρώ.

Οι συγκεκριμένες αποδείξεις που θα έχουν διπλό βάρος στην κάλυψη του 30% του εισοδήματος με e-α-
ποδείξεις.

H σχετική απόφαση όπου ορίζονται οι δικαιούχοι του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, οι οποίοι 
θα πληρωθούν τρεις φορές το διάστημα 31 Μαρτίου- 29 Απριλίου προβλέπει τα εξής:

- Την Πέμπτη 31 Μαρτίου θα πληρωθεί το ΕΕΕ του Μαρτίου

- Πιθανότατα Μεγάλη Τρίτη 19 Απριλίου θα καταβληθεί η πρώτη δόση του διπλού Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος που ανακοινώθηκε για 241.281 δικαιούχους

- 29 Απριλίου θα δοθεί η δεύτερη δόση του διπλού Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος.

Έτσι η καταβολή δηλαδή της προσαύξησης του ΕΕΕ θα προηγηθεί της τακτικής καταβολής από τον ΟΠΕ-
ΚΑ στις 29 Απριλίου. Το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (π. ΚΕΑ) από τον ΟΠΕΚΑ ορίζεται ως ακολούθως:

- 200 ευρώ το μήνα για μονοπρόσωπο νοικοκυριό

- 100 ευρώ για κάθε επιπλέον ενήλικο μέλος (δηλαδή ένα επιπλέον 50% προστίθεται στο βα-
σικό ποσό)

- 50 ευρώ για κάθε ανήλικο μέλος (δηλαδή ένα επιπλέον 25% προστίθεται στο βασικό ποσό)

Δικαιούχοι είναι, όπως και τον Δεκέμβριο συντα-
ξιούχοι που έχουν ετήσιο ατομικό φορολογητέο 
εισόδημα φορολογικού έτους 2020 έως 7.200 
ευρώ (600 ευρώ μηνιαίως), ετήσιο οικογενει-
ακό φορολογητέο εισόδημα έως 14.400 ευρώ 
και η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης 
περιουσίας του νοικοκυριού δεν υπερβαίνει τα 
200.000 ευρώ. Το κόστος υπολογίζεται σε 135 
εκατ. ευρώ.

Το ύψος της ενίσχυσης ανέρχεται ανά δικαιούχο 
που πληροί τα κριτήρια στο ποσό των 200 ευρώ 
σύμφωνα με τη δήλωση φορολογίας εισοδήμα-
τος φορολογικού έτους 2020.Επίσης περίπου 
100.000 μένουν εκτός ενίσχυσης καθώς:

Στην ειδική πλατφόρμα θα δηλώνεται κάθε ΙΧ αποκλειστικά από τον ιδιοκτήτη του και προϋπόθεση για να 
πιστωθεί το ποσό στους δικαιούχους είναι το όχημα να μην έχει καταθέσει πινακίδες και να είναι ασφα-
λισμένο.

Μετά τη δήλωση του οχήματος στην ειδική πλατφόρμα που θα ανοίξει στο gov.gr (οι δικαιούχοι θα μπαί-
νουν με τους κωδικούς Taxis), οι ιδιοκτήτες θα λαμβάνουν ηλεκτρονικά μια ψηφιακή κάρτα στην οποία θα 
έχει πιστωθεί το ποσό που τους αναλογεί. Αντίστοιχα, για όσους δεν έχουν «έξυπνο κινητό» το ποσό θα 
καταβληθεί στον τραπεζικό λογαριασμό των δικαιούχων.

Στη συνέχεια οι δικαιούχοι θα μπορούν σε οποιοδήποτε βενζινάδικο να προμηθευτούν οποιοδήποτε καύ-
σιμο επιθυμούν. Οποιαδήποτε και να είναι η τιμή του καυσίμου που θα προμηθευτεί ο οδηγός, η τελική 
τιμή που θα πληρώσει θα είναι φθηνότερη κατά 22 λεπτά το λίτρο και κατά 27 λεπτά το λίτρο στα νησιά και 
θα αφορά έως 60 λίτρα το μήνα για τους μήνες Απρίλιο έως και Ιούνιο.

Τα χρηστικά της οικονομίας με τον δημοσιογράφο Παναγιώτη Κρινή

Δαπάνες που αφαιρούνται κατά 30% από το φορολογητέο εισόδημα

Παραδείγματα:

Για παράδειγμα νοικοκυριό με 3 ενήλικα μέλη λαμβάνει συνολικό ποσό ενίσχυσης 400 ευρώ. 
Με την καταβολή του διπλού ΕΕΕ θα λάβει 800 ευρώ συνολικά τον Απρίλιο.

Για παράδειγμα νοικοκυριό με 2 ενήλικα μέλη και ένα ανήλικο μέλος λαμβάνει συνολικό ποσό 
ενίσχυσης 350 ευρώ. Με την καταβολή του διπλού ΕΕΕ θα λάβει 700 ευρώ συνολικά τον Απρίλιο.

Παραδείγματα:

Συνταξιούχος με κύρια 500€ - επικουρική 100€
Δικαιούται 200€
Σύνολο Απριλίου: 800€

Συνταξιούχος με κύρια 410€ - επικουρική 90€
Δικαιούται 200€
Σύνολο Απριλίου: 700€

- Είναι διπλοσυνταξιούχοι, π.χ. γήρατος και 
χηρείας με αποτέλεσμα να ξεπερνούν συνο-
λικά τα 600 ευρώ

- Έχουν εισόδημα από άλλες πηγές που 
υπερβαίνει το εισοδηματικό όριο

- Έχουν περιουσία άνω των 20.000 ευρώ
Χάνουν δηλαδή τον «μποναμά» διότι απο-
κλείονται από τους τρεις «κόφτες» του 
ατομικού και οικογενειακού εισοδήματος, 
καθώς και του περιουσιακού κριτηρίου.

Συνταξιούχος με κύρια 600€ + επικουρική 100€
Δεν δικαιούται

Ζευγάρι με συντάξεις 1.300€ (600€ + 700€)
Δεν δικαιούνται

Ζευγάρι με συντάξεις 1.200€ (600€ + 600€)
Δικαιούνται οικονομική ενίσχυση ύψους 400€.

Ιατροι
Οδοντίατροι
Ορθοδοντικοί
Οστεοπαθητικοί
Χειροπράκτες

1. Κτηνιατρικές υπηρεσίες
2. Εργασίες υδραυλικού, ψυκτικού, συντηρητή 
θέρμανσης
3. Εργασίες ηλεκτρολόγου
4. Εργασίες μόνωσης, τοιχοποιίας, σοβατίσμα-
τος, τοποθέτησης πλακιδιίων
5. Εργασίες ξυλουργού
6. Εργασίας τοποθεσίας στέγης και παραθύρων 
λαμαρίνας κλπ
7. Εργασίας σκυροδέματος
8. Υπηρεσίες ταξί
9. Κομμωτήρια, κουρεία και καταστήματα ομορ-
φιάς
10. Υπηρεσίες κηδειών

Οφθαλμίατροι
Χειροποδιστές
Ποδολόγοι
Ιατρικές υπηρεσίες

11. Υπηρεσίες μασάζ
12. Υπηρεσίες φυσικής ευεξίας
13. Υπηρεσίες καθαρισμού και οικιακές υπηρε-
σίες
14. Ανάπτυξη φωτογραφιών
15. Σχολές χορού
16. Γυμναστήρια και δραστηριότητες ελεύθερου 
χρόνου με συνδρομή
17. Διάφορες υπηρεσίες ελεύθερου χρόνου
18. Προσωπική φροντίδα και νοσηλεία (εξαιρού-
νται νοσοκομειακές δραστηριότητες)
19. Νομικές υπηρεσίες
20. Υπηρεσίες φροντίδας παιδιών
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Επισημαίνοντας την πρόοδο που έχει επι-
τευχθεί στο τομέα των μεταρρυθμίσεων 
και στην πιστοληπτική αξιολόγηση της 
Ελλάδος, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα στις αγορές: 
δηλώνει ότι θα αγοράσει ελληνικά ομόλο-
γα και θα υπερκαλύψει την εκδοτική δρα-
στηριότητα του ελληνικού Δημοσίου.

Το ξέσπασμα του πολέμου στην Ουκρανία  
ήρθε τη στιγμή που η ευρωπαϊκή οικονο-
μία ανέκαμπτε από το σοκ της πανδημίας 
εμφανίζοντας προοπτικές ανάπτυξης και 
προκάλεσε αστάθεια στις χρηματαγορές, 
ανησυχία για τον πληθωρισμό και αγωνία 
για την επισιτιστική επάρκεια. 

Η απόφασή της ΕΚΤ να ολοκληρώσει τις 
αγορές ομολόγων μέσω του έκτακτου προ-
γράμματος για την πανδημία (PEPP), όπως 
και η αναμενόμενη αύξηση των επιτοκίων 
από την κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ (Fed), 
δείχνουν ότι πρώτη προτεραιότητα πα-
γκοσμίως είναι η αντιμετώπιση του πλη-
θωρισμού, ο οποίος συνεχίζει ανησυχητι-
κά ανοδική πορεία.

Η ΕΚΤ αναφέρθηκε ειδικά στην Ελλάδα, κα-
θώς η χώρα μας δεν συμμετέχει στο κανο-

νικό πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης 
(APP) ούτε κατέχει ακόμη επενδυτική 
βαθμίδα, γεγονός που την καθιστά ευ-
άλωτη απέναντι σε μια πιθανή επίθεση 
των αγορών. Η ρητή λοιπόν αναφορά 
στην Ελλάδα έχει σαν στόχο να πείσει 
τις αγορές ότι θα συνεχίσει να διατηρεί 
το κόστος δανεισμού του ελληνικού Δη-
μοσίου υπό έλεγχο.

Σε μια περίοδο που η ελληνική οικονο-
μία ανακάμπτει από τη πανδημία, η ει-
δική αναφορά για τα ελληνικά ομόλογα 
από την ΕΚΤ είναι ιδιαίτερης σημασίας. 
Γιατί, σε περίπτωση κατακερματισμού 
της αγοράς, δηλαδή αν αυξηθούν σημα-
ντικά οι αποδόσεις των ελληνικών ομο-
λόγων, η ΕΚΤ θα συνεχίζει να τα αγορά-
ζει με ευελιξία, ακόμη και με κεφάλαια 
από άλλα ομόλογα της Ευρωζώνης που 
λήγουν.
Σαφώς τα μηνύματα στήριξης της ΕΚΤ 
αποτελούν παράγοντες που καθησυ-
χάζουν, συνιστούν όμως και μία υπεν-
θύμιση ότι η Ελλάδα καλό θα είναι  να 
μείνει σταθερή στο δρόμο των μεταρ-
ρυθμίσεων και, στο μέτρο του δυνατού, 
να επιστρέψει στη δημοσιονομική πει-
θαρχία.

Δεν της ήταν πια εύκολο να ξυπνά αξημέ-
ρωτα για να ανοίξει το μαγαζί στις 7 το 
πρωί, ούτε φυσικά να περνά δεκατέσσερις 
ώρες αδειάζοντας κούτες, τακτοποιώντας 
ράφια και χτυπώντας αποδείξεις στο τα-
μείο. Η Αθανασία ήταν από εκείνες τις γυ-
ναίκες που δεν είχαν απολαύσει ποτέ τη 
ζωή. Δούλευε από τότε που τελείωσε το 
λύκειο –από πωλήτρια σε κουρτινάδικο 
μέχρι σερβιτόρα σε ταβέρνα, παντρεύτηκε 
νωρίς, χήρεψε νωρίς. Πάντα κυνηγώντας 
μια δόση δανείου, πάντα αγωνιώντας να 
βάλει «στην άκρη» για τις κόρες της. Το 
άνοιγμα του ψιλικατζίδικου πριν από δέκα 
χρόνια, γωνία Αλεξανδρείας και Αναλήψε-
ως, ήταν το μεγάλο της επαγγελματικό κα-
τόρθωμα. 

Παρότι το ξεκίνημά της συνέπεσε με τα 
δύσκολα χρόνια των μνημονίων και το 
κλείσιμο της στρόφιγγας των τραπεζών, 
το μαγαζί πήγαινε καλά, όπως και όλες οι 
επιχειρήσεις τέτοιου τύπου την τελευταία 
δεκαετία. Αρκεί βέβαια να μπορούσες να 
τις κρατήσεις ανοιχτές άπειρες ώρες κάθε 
ημέρα. 

Η Αθανασία ήταν ευχαριστημένη με τη ζωή 
της. Ίσως ήταν που αναζητούσε μόνο τα 
λίγα σε έναν δικό της ασφαλή μικρόκοσμο. 
Έναν κόσμο που όριζαν η οικογένειά της, η 
γειτονιά της, οι λειτουργίες της εκκλησίας 
της Αναλήψεως λίγο παρακάτω από το μα-
γαζί της και οι καλά ριζωμένες συνήθειες 
της πατρίδας. Ήταν κάπως σαν όλα αυτά 
μαζί να την κρατούσαν σταθερή. Δε διεκδι-

κούσε τίποτα, παρά μόνο την ησυχία της. 
Αυτήν την ησυχία ετοιμαζόταν να γιορτά-
σει τις επόμενες μέρες. 

Παραμονή 25ης Μαρτίου. Έβγαλε από το 
αυτοσχέδιο αποθηκάκι που είχε φτιάξει 
στο πίσω μέρος του μαγαζιού το κοντάρι 
με τη σημαία και το πέρασε στη σιδερένια 
θήκη που είχε τοποθετήσει στη γωνιακή 
κολώνα του μαγαζιού. Καμάρωσε τον γυα-
λιστερό σταυρό στην κορυφή του κοντα-
ριού και ύστερα βάλθηκε να κρεμάσει τα 
μικρά χάρτινα σημαιάκια από τη μία άκρη 
της βιτρίνας του μαγαζιού ως την άλλη. 
Ήταν πλέον έτοιμη να υποδεχθεί τον πολύ 
κόσμο που θα περνούσε μπροστά από το 
ψιλικατζίδικο αύριο το πρωί. 

Αυτούς που γιόρταζαν το όνομά τους μαζί 
με τους πιο ηλικιωμένους που πήγαιναν 
για τη λειτουργία στον ναό και, αργότερα, 
τους γονείς με τα καρότσια και τις παρέες 
εφήβων με τις ασορτί στολές που κατέ-
βαιναν για την παρέλαση. Μόλις αραίωνε 
η κίνηση, θα άνοιγε τη μικρή τηλεόραση 
που είχε κρεμασμένη με βραχίονα να πα-
ρακολουθήσει και εκείνη τα μαχητικά να 
σχίζουν τον αέρα. Φέτος είχε κανονίσει 
να κλείσει και για ένα δίωρο το μεσημέρι 
ώστε να πάει να φάει για πρώτη φορά μπα-
καλιάρο στο σπίτι της νιόπαντρης μεγάλης 
της κόρης. 

Η ιεροτελεστία των εθνικών επετείων τη 
γαλήνευε. Για αυτό και δε θα ξεχάσει ποτέ 

εκείνη την 28η Οκτωβρίου του 2011, την 
πρώτη της χρονιά στο ψιλικατζίδικο, όταν 
τη ρουτίνα της ημέρας τάραξαν τα πλήθη 
που εισέβαλαν στον χώρο της παρέλασης 
και επιτέθηκαν στον τότε Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας. Πώς ήταν δυνατόν να είχαν 
προσβάλει τις παραδόσεις για χάρη μιας 
πολιτικής διεκδίκησης; Για την Αθανασία, 
η πολιτική είχε δευτερεύουσα αξία και 
αν έπρεπε να πάρει θέση, όπως όταν της 
το επέβαλε το καθήκον της προσέλευσης 
στην κάλπη, ήταν πάντα με εκείνον που 
υπερασπιζόταν τους πυλώνες της ασφά-
λειάς της. 

Αυτόν που πρόσεχε πάντα να έχει φόντο 
στις προεκλογικές του αφίσες τη γαλανό-
λευκη.

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

“Σε μια περίοδο που η ελληνική οικονομία ανακάμπτει από 
τη πανδημία, η ειδική αναφορά για τα ελληνικά ομόλογα από 
την ΕΚΤ είναι ιδιαίτερης σημασίας. Γιατί, σε περίπτωση κατα-
κερματισμού της αγοράς, δηλαδή αν αυξηθούν σημαντικά οι 
αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων, η ΕΚΤ θα συνεχίζει να τα 
αγοράζει με ευελιξία, ακόμη και με κεφάλαια από άλλα ομόλογα 
της Ευρωζώνης που λήγουν”

Μια γαλανόλευκη 
σημαία

H Ε.Κ.Τ στο πλευρό 
της ελληνικής οικονομίας

Γιάννης 
Παπαγεωργίου

Οικονομολόγος Msc, 
Σύμβουλος επιχειρήσεων.
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Ο χαρακτηρισμός του «χασάπη» που υιοθέτησε ο αμερικανός Πρόεδρος για τον ρώσο 
ομόλογό του ήταν τουλάχιστον μια απροσδόκητη και άκομψη διατύπωση. Όχι μόνο 
γιατί αυτός ο χαρακτηρισμός έχει απονεμηθεί, μεταξύ άλλων, στον ναζί εγκληματία 
πολέμου Κλάους Μπάρμπι, γνωστότερο ως «χασάπη της Λυών», αλλά κυρίως γιατί 
υποτίθεται πως το περιβάλλον στον Λευκό Οίκο έχει απαλλαγεί από το σύνδρομο του 
τραμπισμού και έχει επανέλθει η ευπρέπεια και η ουσία στην πολιτική. Μάλιστα, αν ο 
αμερικανός Πρόεδρος επιχείρησε να συνδέσει τον Βλ. Πούτιν με μια από τις πλέον μι-
σητές «ανθρωποβόρες» φιγούρες του ναζιστικού καθεστώτος, τότε δεν πρόκειται απλά 
για ολίσθημα της γλώσσας αλλά για εσκεμμένη κλιμάκωση στον «πόλεμο της επικοινω-
νίας» μεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας, που υποσκάπτει τις προσπάθειες τρίτων μεσολαβητών 
να επιτύχουν την κατάπαυση του πυρός στην Ουκρανία. Υπό αυτό το πρίσμα, ο Πρό-
εδρος Εμ. Μακρόν εύλογα ενοχλήθηκε, και με την στάση του υπονόησε ότι υπάρχουν 
τρίτοι που δεν συμβάλλουν στην αποκλιμάκωση του πολέμου στην Ουκρανία για τον 
ταχύτερο τερματισμό του. 

Επιπλέον, η δήλωση του Τζ. Μπάιντεν από τη Βαρσοβία, πως ο ρώσος Πρόεδρος δεν 
μπορεί να παραμείνει στην εξουσία, είναι πολιτικά εντελώς απαράδεκτη για τον εκπρό-
σωπο ενός κόμματος που κέρδισε τις εκλογές και τη θητεία στον Λευκό Οίκο χρησιμο-
ποιώντας μεταξύ άλλων το επιχείρημα της ρωσικής ανάμιξης στις προεδρικές εκλογές 
που κέρδισε ο Ντ. Τράμπ. Ανεξάρτητα από τις πολιτικές συμπάθειες και αντιπάθειες, η 
ανάμιξη στις εσωτερικές υποθέσεις ενός άλλου κράτους, και μάλιστα σε συνθήκες πα-
γκόσμιας κρίσης, συνιστά ατόπημα ολκής, που δεν επιτρέπεται ούτε και συγχωρείται 
στον εκπρόσωπο της μεγαλύτερης δημοκρατικής χώρας. Αναμφίβολα, η ιστορία των 
σχέσεων μεταξύ των κρατών βρίθει από παραδείγματα ανάμιξης στα εσωτερικά τους, 
όμως αυτό δεν δικαιολογεί τη δήλωση του αμερικανού Προέδρου. Μάλιστα, τέτοιες 
δηλώσεις διευκολύνουν το Κρεμλίνο στην προσπάθειά του να δαιμονοποιήσει τη Δύση 
και να καλλιεργήσει τον αντιδυτικισμό ή έστω τον αντιαμερικανισμό στον ρωσικό λαό.
Ενδεχομένως, ο αμερικανός Πρόεδρος ανασύρει μνήμες και τακτικές από την περίοδο 
του Ψυχρού Πολέμου και έτσι φαίνεται πως λειτουργεί «χοντροκομμένα». Ωστόσο, η 
επίσκεψή του στη Βαρσοβία δεν έχει την παραμικρή αναλογία με την επίσκεψη του 
Πάπα Ιωάννη-Παύλου Β’ το 1983, και φυσικά οι προκάτοχοί του δεν χρησιμοποίησαν 
δημόσια ποτέ απαξιωτικές εκφράσεις για τους σοβιετικούς ομολόγους τους ούτε και 
αναμίχθηκαν ανοιχτά στην εσωτερική διακυβέρνηση της ΕΣΣΔ. Ακόμη και στην πιο 
σκοτεινή στιγμή του Ψυχρού Πολέμου μετά την πυραυλική κρίση στην Κούβα, ο Πρό-
εδρος Ρ. Ρήγκαν αναφέρθηκε στην «αυτοκρατορία του κακού», δηλαδή τη Σοβιετική 
Ένωση, και δεν επιτέθηκε adhominemστον σοβιετικό ομόλογό του.

Πάντως, πέρα από τις πολιτικές και διπλωματικές ενστάσεις για τη δήλωση περί «χα-
σάπη» και την πολιτική νομιμοποίηση του Βλ. Πούτιν στο εσωτερικό της Ρωσίας, η 
αλήθεια είναι πως ο ρώσος Πρόεδρος έχει ήδη διαπράξει ένα έγκλημα, χωρίς αστε-
ρίσκους και προϋποθέσεις. Πρόκειται για τη διεξαγωγή επιθετικού πολέμου, γεγονός 
που συνιστά το έγκλημα κατά της ειρήνης. Μπορεί ο ίδιος να ισχυρίζεται πως διεξάγει 
«ειδική στρατιωτική επιχείρηση», ωστόσο όλα τα δεδομένα συνηγορούν και κατατεί-
νουν στην άποψη πως πρόκειται για επιθετικό πόλεμο και συνεπώς για το έγκλημα 
κατά της ειρήνης. Ο επιθετικός πόλεμος δεν αποδίδεται στον στρατιώτη ή τον διοικητή 
μιας μονάδας. Αποδίδεται και καταλογίζεται σε εκείνον/ους τον/τους αξιωματούχο/
ους που αποφάσισε/σαν τη διεξαγωγή του επιθετικού πολέμου, πρόκειται, δηλαδή, 
για αρχηγικό έγκλημα. Και στην περίπτωση της Ουκρανίας, ο Βλ. Πούτιν έχει διαπράξει 
τον ορισμό του εγκλήματος κατά της ειρήνης, ανεξάρτητα από τους αποπροσανατολι-
στικούς ισχυρισμούς του περί αποναζιστικοποίησης και καταστολής του εγκλήματος 
της γενοκτονίας.

Φυσικά, πέρα από τη βεβαιότητα σχετικά με την απόδοση του εγκλήματος του επιθετι-
κού πολέμου στον ρώσο Πρόεδρο, έχει ανοίξει και η συζήτηση για τη διάπραξη εγκλη-
μάτων πολέμου και εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας. Πρόκειται για κατηγορίες 
εγκλημάτων που ακόμα κι αν του αποδοθούν, κάτι που είναι εξαιρετικά δύσκολο σε 
αποδεικτικό επίπεδο, είναι ακόμη πιο δύσκολο να του καταλογιστούν, καθώς παρεμ-
βάλλονται ζητήματα δικαιοδοσίας και ασυλιών. Αυτό βέβαια, δεν σημαίνει πως δεν 
είναι εφικτή η απόδοση των παραπάνω εγκλημάτων στους φυσικούς αυτουργούς τους 
και ακολούθως ο καταλογισμός ενώπιον του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου. Ίσα ίσα 
που αυτό μπορεί και πρέπει να γίνει.

Τα τελευταία χρόνια είχε ανοίξει μια συζήτηση για την επιχειρηματική ηθική και κατά 
πόσον αυτή επηρεάζει την ανάπτυξη μιας επιχείρησης. Τι σημαίνει όμως επιχειρηματι-
κή ηθική;  Έχουν γραφτεί πολλά και έχουν δοθεί πολλές ερμηνείες για τον ορισμό της. 
Επίσης πολλές εταιρείες διαφημίζουν και έχουν αναρτήσεις στις ιστοσελίδες τους περί 
επιχειρηματικής ηθικής. Κάποιοι έχουν αντίθετη γνώμη και ούτε συμφωνούν με τον 
όρο αυτόν.Ισχυρίζονται, πως είναι δυνατόν να υπάρχει ηθική, αφού ο σκοπός  μιας επι-
χείρησης είναι όσο το δυνατόν μεγαλύτερο κέρδος; Και κάποιοι ισχυρίζονται ότι δεν 
υπάρχειεπιχειρηματική ηθική, όταν κάποιες εταιρείες χρησιμοποιούν αθέμιτα μέσα 
για την επίτευξη των κερδών τους και έπειτα προβαίνουν σε διάφορες αγαθοεργίες,για 
να έχουν  περισσότερο κοινωνικό προφίλ. Και αυτό είναι σωστό. Δεν είναι δυνατόν να 
μην συμπεριφέρεται «ανθρώπινα» η κάθε εταιρεία στους πελάτες της, προμηθευτές 
της, εργαζόμενους της και έπειτα να προβαίνει σε δωρεές σε ιδρύματα, σε νοσοκομεία 
κλπ.  Πρέπει να υπάρχει ηθική σε όλα τα στάδια λειτουργίας μια επιχείρησης.

Όμως παρατηρούμε σήμερα στην κρίση που διανύουμε, λόγω πανδημίας και ιδιαίτε-
ρα λόγω του πολέμου, έντονα φαινόμενα κερδοσκοπίας από λίγες εταιρείες ευτυχώς, 
εταιρείες που ενώ διακηρύσσουν ότι έχουν επιχειρηματική ηθική, σκέφτονται τον κα-
ταναλωτή, έχουν κοινωνική εταιρική ευθύνη, απ’ την άλλη προσπαθούν να εκμεταλ-
λευτούν την συγκυρία και  να κερδίσουν όσο το δυνατόν περισσότερα, μέσα σε ένα 
κύμα ακρίβειας που υπάρχει και μέσα σε ένα περιβάλλον που παρατηρούνται κάποιες 
ελλείψεις λόγω του πολέμου. Ενώ θα μπορούσαμε να δεχθούμε σε κανονικές συνθήκες 
το φυσιολογικό  κέρδος, είναι αδιανόητο το υπερβολικό κέρδος κάτω από τέτοιες συν-
θήκες  κρίσης, ακρίβειας  και ελλείψεων.  Και μάλιστα σε προϊόντα τροφίμων τα οποία 
είναι απαραίτητα για την επιβίωση του ανθρώπου και των οικογενειών. Αυτό δεν είναι 
μόνο ανήθικο αλλά εκμετάλλευση της αδυναμίας των πολιτών να ανταπεξέλθουν στις 
δύσκολες αυτές συνθήκες. Τα τρόφιμα είναι απαραίτητα για την διαβίωση και την καλή 
υγεία όλων των πολιτών, τα οποία δεν  μπορούν να  περιοριστούν ή να τα στερηθούν. 

Ενώ όλα τα άλλα αγαθά μπορούν οι πολίτες για ένα διάστημα να τα περιορίσουν. Η 
πολιτεία ορθώς αντιμετωπίζει με αυστηρότητα αυτές τις απαράδεκτες συμπεριφορές 
κερδοσκοπίας από τις επιχειρήσεις  και επιβάλει τα ανάλογα αυστηρά πρόστιμα.  Πρέ-
πει η πολιτεία να συνεχίσει να είναι όσον το δυνατόν ποιο αυστηρή απέναντι στην 
κερδοσκοπία αυτών των εταιρειών.

Όμως δεν είναι όλες οι εταιρείες ανήθικες  σ’ αυτή την περίοδο της κρίσης λόγω της 
πανδημίας και του πολέμου.  Ευτυχώς οι ανήθικες είναι λίγες. Υπάρχουν πάρα πολ-
λές  εταιρείες οι οποίες έχουν περιορίσει το κέρδος τους απορροφώντας τις αυξήσεις 
της ενέργειας, των πρώτων υλών  και των μεταφορικών. Αυξάνουν τα προϊόντα τους 
λίγο ώστε να μην αισθανθούν οι καταναλωτές όλο το κύμα ακρίβειας που υπάρχει. 
Ανεβάζουν τον μισθό στους εργαζόμενους τους χωρίς να περιμένουν την κυβερνητική 
απόφαση αύξησης του κατώτατου μισθού. Αυτό είναι επιχειρηματική ηθική, η θυσία 
δηλαδή ενός μέρους των κερδών ώστε  οι πολίτες–εργαζόμενοι-καταναλωτές να μην 
αισθανθούν σε όλο τον βαθμό την κρίση ακρίβειας που επικρατεί σήμερα. Υπάρχει 
βέβαια και η βοήθεια της κυβέρνησης σ’ αυτούς που έχουν πραγματική ανάγκη επι-
δοτώντας την ενέργεια και δίνοντας βοηθήματα όπως η επιταγή ακρίβειας. Φυσικά 
δεν είναι αρκετά για την αντιμετώπιση της, γι’ αυτό πρέπει και οι επιχειρήσεις όσο 
μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση της ακρίβειας μειώνοντας τα κέρδη τους  
όσο μπορεί η κάθε μία. Έτσι θα κερδίσουν οι επιχειρήσεις αυτές το άυλο βραβείο της 
επιχειρηματικής ηθικής.  Και είναι σίγουρο αυτές οι επιχειρήσεις θα ανταμειφθούν και 
θα κερδίσουν πολλά περισσότερα μετά το ξεπέρασμα της κρίσης. 

Συμεών 
Διαμαντίδης
CEO  ΔΙΟΠΑΣ ΑΕ
& Οικονομικός Επόπτης ΣΕΒΕ

Μιλτιάδης 
Σαρηγιαννίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Διεθνούς Δικαίου, 
Νομική Σχολή ΑΠΘ

“δεν είναι όλες οι εταιρείες ανήθικες  σ’ αυτή την περίοδο της 
κρίσης λόγω της πανδημίας και του πολέμου. Ευτυχώς οι ανή-
θικες είναι λίγες. Υπάρχουν πάρα πολλές  εταιρείες οι οποίες 
έχουν περιορίσει το κέρδος τους απορροφώντας τις αυξήσεις 
της ενέργειας, των πρώτων υλών  και των μεταφορικών”

Χασάπηδες, εγκλήματα και σχήματα 
λόγου στην Ουκρανία

Επιχειρηματική ηθική και κερδοσκοπία




